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1905.

Vileagul koşuthist.
Cetitorii noştri de pe la sate de 

sîgur nu se vor mira prea mult, 
când vor au(ji că acum are să vie 
lem ea kossiithiştilor, că«I în tow^fî» 

i miturile, ryide Românii trăesc ames
tecaţi cu Ungurii, ba pe aîocurea 
şi unde locuiesc în masse comftacte 
Români, ei au vecjut la alegerile 
cute o agitaţie estra-ordinară din 
partea partidului independist şi de 
lk 1848.

A ii Maghiar naţional şi şovi- 
ni st de la rota însemnă a di a întră 
în rândurile oposiţiunei, cu deose
bire în ale kossuthiştilor. Pare ea 
s’ar reíntórce timpurile, când era la 
putere fostul dictator Kossuth cu 
ai sei. Totuşi vedem o mare deose
bire, privind mai de aprópe Ja cele 
ce se petrec acum.

ín  diua de adi Maghiarii nu 
mai pot face ceea-ce au făcut înainte 
cu 56 de ani. Nu trebue se opăcescă pe 
nimeni, déca ei astădî se cred mai 
;tarî decât atunci. Sunt ei într’adever 
in  timpul de faţă mult mai înaintaţi 
pe tóté terenele vieţii de stat şi na
ţionale, ca odinioră, dér în privinţa 
apolitică şi economică sunt legaţi 
încă prea mult de Austria şi sunt

economice şi financiare, ce le au cu 
,ea în comun şi de cari trebue se 
ţină sémá, decât ca se mai pótá aşa 
iîe9ne se proclame independenţa şi 
se scotă ărăşi bancnote roşii de ale 
iui Kossuth,

Cu tóté acestea e sigur şi ho- 
fcărît, că se apropie erăşî vileagul kos* 
suthist informă şi haină mai modernă. 
Tóta puterea naţiunei maghiare se 
razimă adi în constituţia şi dieta 
ungară ér timpul şi împrejurările 
fac ca se se ţină mult sémá de 
viâţa constituţională, bună, rea cum

este. De aceea ajungând partidul 
kossuthist se aibă în urma alegeri
lor trecute majoritatea relativă a 
deputaţilor viitórei dinte, el are drep
tul şi puterea ' de a  pretinde se nu 
se întâmple nimica fără scirea şi în
voirea sa. Cu tfn cuvânt, stăpânirea 
tiszaistă a ca4«^ 4  kossuthiştii sunt 
p4 cale a ajunge la cârma statului.

Éta cum se ’ntórce róta sorţii! 
Şi casa Domnitóre se vede de odată 
înaiutea unor marí greutăţi, fiind că 
nu mai póte se se susţină multă vre
me pactul dualist şi tóté vor merge 
şi se vor desfăşura spre uniunea 
personală, de nu cumva se va în
tâmpla în curând ceva cu totul ex
traordinar şi neaşteptat.

Mult îi îngrijesce pe Unguri 
scirea, că Majestatea Sa, călătorind 
peste câteva <|ile de la Viena la 
Budapesta, va lua cu sine şi pe 
pre9umtivul moştenitor al tronului, 
pe archiducele Francisc Ferdinand. 
De aici se póte da cu socotela, că 
monarchul nostru ţine, ca faţă de o 
întrebare atât de gravă cum e aceea: 
ce se se întâmple în Ungaria după 
ce kossuthiştii au ajuns cei mai tari? 
se se potă sfătui şi cu archiducele- 
moştenitor, care va avé se ia asii- 
prăşi la timpul seu sarcina de dom-

«fBilfflt» . aSfC—* ‘ , ..... ^
Se vorbe3ce şi de posiBíTiláfeá, 

ca Monarchul se se retraga, abdi
când în favorul moştenitorului. A- 
césta ar fi ceva, ce desigur nu do- 
resce nici un partid maghiar. încă 
cu ocasiunea obstrucţiunei din urmă 
Maghiarii au dat espresiune doriu- 
ţei lor, ca se isbutéscá a-şi eîupta 
tóté postulatele lor oafionale, pe 
câtă vreme va fi încă în viaţă Fran
cisc Iosif I.

Pentru noi e lucru de căpetenie 
a sci, ce ne mai aşteptă după schim
bările ce se vor face în urma că

derii regimului tiszaiszt? La vr’un 
bine nu ne putem aştepta, dâcă vor 
ajunge la stăpânire cei din stânga 
extremă, cari tot-déuna au strigat şi 
ţipat mai tare în contra nóstrá a 
Românilor. Pentru aceştia şi pentru 
toţi cei ce ne duşmănesc neamul şi 
limba, nu póte fi decât numai un 
singur leac: strlnsa înţelegere şi so
lidaritate între noi.

Păcatele nóstre pare că ar vrea 
să ne împedece a face acésta, întă- 
rindu-ne în lăuutrul nostru. Şi acésta 
nu e bine, ba chiar forte periculos 
pentru naţiunea nóstrá mult încer
cată, Ori ce-am face şi întreprinde, 
nu va avé nici un resultat îmbucu
rător, déca nu ne vom pătrunde de 
ceea-ce pretind de la noi timpul şi 
împrejurările peste măsură de grele.

Orî-ce ar veni peste capul nos
tru, vom puté mult mai uşor suporta 
şi vom puté învinge mai uşor ori
ce rău, déca vom sci să fim sta
tornici şi solidari. Dér ca să se pótá 
întâmpla acésta, trebue să ne tragem 
séma şi să ne răluim mai întâiu noi 
între noi. Numai după ce vom face 
renduială bună în casa nóstrá, vom 
puté porni cu succes la luptă.

Braşov, 2 Febr. n. 1905.
O săptămână întregă au durat 

alegerile pentru dieta ţerii. S’au înce
put Joia trecută şi se vor încheia 
la 4 Februarie n. c. In mai bine de 
865 cercuri alegerile s’au făcut în 
cjiua de 26 Ianuarie, c|i memorabilă în 
desvolţarea istorică politică a Ungariei 
cji care pentru unii a adus desastre, 
pentru alţii victorie desevîrşită.

Cine şi-ar fi închipuit? In loc 
ca Tisza să înfrângă gâtul obstruc- 
ţiunei şi se reducă la jumătate nu

mărul oposiţiei maghiare, sortea a 
voit se se întîmple contrarul. Gu
vernul şi partidul seu au eşit 'cum
plit bătut din lupta electoral^. Din 
pokfîVă, partidele din oposiţie şi mai 

0 SS partidul independisfckoşutisfc, au 
secerat o strălucită victorie asupra 
lui Tisza şi a partiffului guverna
mental liberal.

Eată proporţia mandatelor după 
grupările de partide: Koşutiştii 163 
mandate; liberalii 154 (între cari 13 
Saşi şi 8 Români guvernamentali); 
disidenţi partidü 1 poporal 23;
noul partid (Banffy) 11; in afară de 
partide 11; democraţi 1: naţionalişti 
9. La olaltă 396. Balotagii 13; 1 
alegere nouă; se vor mai face 5 
alegeri. Total 415. Va să cjica faţă 
cu 154 deputaţi liberali guvernamen
tali, stau 243 deputaţi oposiţionall.

*
Acest resultat al alegerilor a 

produs, în mod surprinejetor, o si
tuaţie politică internă nouă în Unga
ria. Ea preocupă viu nu numai opi- 
niunea publică din ţâră, ci e discu
tată şi în (fiarele din străinătate. 
Foile oposiţionale ungurescî jubileză 
acum asupra căderei guvernului 
Tisza şi sunt pline de o trufaşe în
credere în viitor. Mai ales organele 
pa.*ödu J t i  k o s é  tist f k o  a rum pe fţr.Q- 
zavul şi cer cu voce înaltă satisfa
cerea aspiraţiunilor naţionale ma
ghiare în ce privesce armata, des
facerea economică a Ungariei de 
Austria, ba chiar şi uniunea perso
nală. Se găsesc însă şi c|iare> cari 
recomandă moderaţiune seriósa şi 
înţelepciune „patriotică“, pentru-ca 
ţâra se pótá trece fără sguduirî 
prea mari prin acésta crisă gravă. 
Desastrul partidului liberal, c|ic 
aceste foi, nu trebue să devină de
sastrul Ungariei.

*

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Aurel cere bani.*0
P e Lucian Bolcaş.

Popa din Răstocî şede pe prispa ca- 
lei cu cotul stîng răziraat pe genunche şi 
iu capul proptit în palmă. Gândul îl pórtá 
ară, ca de atâtea ori prin depărtările vre- 
nilor trăite şi pe ia pragul celor viitdre, 
ie cari Dumnezeu d<5ră se va îndura ea 
ié le deie mai senine şi mai îmbelşugate, 
dintre furajele frăgarului crescut lângă 
iasă câteva rade de sőre se scobdră şi se 
dcă pe părul şi pe obrajii popii, îi gâdilă 
genele, îi sărută ochii mar! albaştri şi i-se 
iscund prin barbă. Dór popa stă nemiş- 
«at. Nici jocul radelor, îu cari se légánft 
frundele frăgarului, nici căldura lor nu-l 
turbură. Tot stă popa aşa şi gândesce, gân- 
iesce, numai el mai scie câte gândesce şi 
{aţa lui, cam suptă dér fruraósá încă, se îra- 
bujorézá şi ochii îi strălucesc sub lumina şi 
ţi sub căldura radelor de sőre, or! sub 
gândurile îndepărtate şi aderaenitóre, cari 
il mângâie.

Valéria e în casă la lucrul ei de

*) Schiţă premiată de Redacţia „Luceafăru
lui. Particularităţile de limbă sunt din Bihor.

mână. Preotésa cu copiii cei mai mici e 
dusă în grădină, ca să aducă buruiene 
pentru purcei şi nu e nirntnî pe aprópe 
cine se sparie gândurile popii. Galiţele 
strigă tótá diua ca în ghiare de uliu, dér 
cu ele s’a obicinuit popa. Se miră el şi 
nu înţelege ce să fie, că galiţele lui nu 
mai tac din gură. Abia se împrăscie de la 
mâncare, gâscele încep să gâgăiască, raţele 
să răcăiască. Din curtea vecinului nu se 
aude un glas de galiţă cât e cfiua de 
mare.

Cine scie pănă când ar st$ popa cu 
cotul pe genunche şi cu capul în palmă 
şi ar tot gândi. Dér portiţa de la uliţă 
scârţăe şi se deschide în laturi. Popa se 
scólá să vadă cine e şi îl vede pe Bălu, 
straja satului.

— Viéfá bună să deie Dumnedeu, 
domnule părinte.

— Sănătate bună. Dór ce ne aduci?
Bălu aduce o mână de scrisori, dér

nu apucă să deie răspuns, ci să repede 
la portiţă şi de acolo la uliţă.

— Ei, limbricii dracului! Da iute aţi 
simţit, că vi-i lumea slobodă.

„Limbricii dracului“ sunt purceii popii 
rotunjorî, neted! şi sprinteni, cari scăpaseră 
la uliţă, când a întrat Băiu. Băiu haida 
după ei, tot şchiopătând şi legănându-se.

Popa ese în portiţă şi privesce în urma 
Bălului şi a purceilor, cum se gonesc de 
la o margine a uliţei la alta şi mai întră 
prin oeólele óroenilor — şi i) cuprinde un 
neastîmpăr, cura de nu vine mai iute Bălu 
cu purceii. Nu pentru purcei, căci ei nu 
s’or pierde, dér ar vrea să vadă ce a ve
nit de la poştă.

Intr’un târijiu Bălu se íntórce gâfâind. 
Popa primesce scrisorile. Câteva dintre ele 
le dă Jgr lui JBălu, ca se le ducă: două la 
învăţăţgr, una la jidov, una la Mariţa Cre
ţului şhsjf i spună, că-i de la Vasilieă din 
cătâniş, Şi birăului să-i spună aşa, că a 
porunciţ d-1 notarâş, cu poruncă de la d-i 
solgăbirău, că pănă Duminecă după Rusalii 
tótá piétra să fie scósá la drum, ér a cui 
nu va fi scdsă va fi globit şi birăului încă 
îi va veni glóbá, décá nu s’a scótetótá piétra.

Bălu se duce în drumul lui.
Pe un plic popa cunósce slova lui 

Aurel şi îl desface iute. Apucând a ceti, 
umbre de gânduri grele i-se înşiră pe faţă.

Se aude o nouă scârţăitură, cu care 
se deschide uşa grădinii şi popa vîrăşte 
seri sőre a cu grabă în buzunarul surtucului, 
încurcat óre-cum şi mustrându-se pentru 
fapta sa, eâcî de alt-fel nu are obiceiul 
de a ascunde nimic dinaintea preotesei.

Preotésa scutură buruienile din pólá, 
la purcei şi la galiţe şi apoi vine în casă.

— A fost cineva la noi?
— A fost Bălu.
— Vetjî, că n’ara sciut să-i dau ca 

să-raî aducă drojdiuţe. Duminecă sunt Ru
saliile şi aş tace vr’o prăjitură.

— Face. Dar cu ce? Pănă la droj
diuţe îţî mai trebuesc multe.

—' Mî-a mai rămas încă fârinâ din 
cea de la Pasc!.

Silvia şi Mihai ce ţin de rochia preo
tesei.

— Mamă, cu compot de smeură!
— Şi pătinţă cu me-e, mamă! Pătinţă 

cu me-e!
— Au<ji-I?
— Lasă, că i-oi împăca eu.
După-ce a întrat în casă preutésa cu

copii!, popa o ia spre grădină, scóte sori- 
sórea lui Aurel şi-i cetesce sfîrşitul, pe care 
du  apucase a-1 ceti mai înainte: „dorindu- 
vă sănătate şi tóté cele bune, vă sărut 
mânile, al d-vóstrá iubitor fiu Aurel“ — 
şi o oitesce ér de la început.

Popa se íntórce de grabă din grădină 
şi îşî ia bota de după uşe ca să plece de 
acasă.

— Dragă, eu mă duc pănă sub pă
dure, să văd grâul ce mai face ?

— Tată, şi io.
— Şi io!

— Ba, voi staţî acasă că de sară e rece
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Vë^êndu se ajuns în neputinţa 
de a mai sta la cârmă, ministrul 
preşedinte Tisza s’a dus erî la Viena 
şi, cerând o audienţă la Maj. Sa, i-a 
raportat asupra situaţi unei şi a pré
sentât monarchului demisiunea întregu
lui minister iu. Maj. Sa a primit’o. 
Contele Tisza a recomandat de ur
maş al seu pe contele Iul iu An- 
drassy, care va merge Sâmbătă la 
Viena şi probabil, că în acea î i*se 
va da însărcinarea de a forma noul 
cabinet.

Nu se scie cum îi va succede 
contelui Andrassy a resolva erisa 
politică. Asupra unui lucru înse 
toţî sunt de acord: crisa nu se va 
pute înlătura alt-fel, decât prin for
marea unui ministeriu de coaliţiune. Se 
vor tace încercări spre a-se uni tóté 
acele grupuri, cari stau pe basa pac
tului *de la 1867. Greutatea stă^înse 
în a contopi într’o majoritate par
tidul liberal şi partidul poporal, apoi 
noul partid banfian, (care urmăresee 
toritoriu vamal independent) pe basa 
unui program practic şi realisabil 
în împrejurările actuale.

In cercurile politice din Buda
pesta s’a luat în combinaţiune ur- 
mátórea listă : ministru-preşedinte 
contele Iuliu Andrassy; ministru de 
interne br. Desid. Banffy (!); justi
ţie I. Justk; finanţe secretarul Al. 
Popovita; agricultură Ign. Daranyi; 
culte şi instrucţiune publică I. Wias- 
sics; comerciu contele T. Batthyány; 
konvecjî generalul Rónai Horváth 
Benő; ministru à latere contele I. 
Zichy séu contele Aladár Zichy ; 
ministru croat Josipovich. President 
al camerei I. Gulner, vice-presidenţî 
Bêla Barabas şi contele Hadik. Fi- 
resce, lista acésta nu e definitivă, 
eăcî se mai vorbesce, că viitorul 
ministru preşedinte ar fi Wekerle.

$

Intr’aceea prin cercurile politice 
budapestane se colportézá o scire 
sensaţională. Se cţice anume, că Ma* 
j esta tea Sa monarchuî va veni la 
Budapesta şi va aduce cu sine şi pe 
moştenitorul de tron Francise Ferdi
nand. Monarchuî se fi (jis : „E vorba 
de viitorul întregei monarchii, şi 
moştenitorul de tron încă irebue së aibă 
cuvent“. Organul partidului poporal 
spune, că mulţi dau o esplicare po
somorită călătoriei archiducelui Fran
cise Ferdinand la Budapesta. Se 
crede, că Majestatea Sa ar avé in- 
tenţia de a abejiee la tron şi a da

puterea în mânile unei forţe mai ti
nere, care nu e legată în nici o pri
vinţă prin promisiuni.

*

Duminecă s’a ţinut la laşi o 
mare întrunire a partisanilor noului 
guvern român, la care d-1 Gr. G. 
Cantacuzino, noul ministru-preşedinte, 
a dat cetire programului guvernului ro
mân. Prima grije a partidului con
servator, a (}is d-1 Cantacuzino, se 
îndrâptă cătră ţăranul român, la în
tărirea neamului prin ridicarea nive
lului economic, moral şi intelectual 
al plugarului român. Pentru a pută 
ajunge acest sc6p guvernul va căuta 
se ducă în deplinire două măsuri 
importante, şi anume: Asigurarea 
generală şi permanentă a muncito
ri mei şi cumpărarea de moşii de 
cătră stat pentru a fi revîndute în 
loturi la ţărani. Guvernul va schim
ba legea sanitară, va crea şcoli şi 
biserici nouă, va înmulţi institutele 
de credit şi societăţile cooperative 
şi va crea muntele de pietate. Pen
tru a pută esploata mai bine bogă
ţiile ţării, guvernul va schimba le
gea minelor şi va ridica industria 
petrolului. Inamovibilitatea funcţio
narilor trebue să se estindă şi asu
pra judecătorilor de instrucţiune, ăr 
codul civil, codul penal, legea silva- 
nalâ şi legea comunală trebue schim
bate. In fine guvernul se va îngriji 
de desvoltarea armatei române şi va 
acorda locuitorilor din Dobrogea 
drepturile constituţionale de cari se 
bucură ceilalţi locuitori ai României.

Alegerile d ie ta l^
S’au început adî s8ptămî«ia^4§JMftn.) 

şi se vor încheia la 4 Februarie“'st, n. 
Despre resultatul lor vGr&ÎKr“’ şi la alt loc 
al numărului nostru de adî. Aici consta
tăm numai, că alegerile acestea au fost 
un adevărat desastru pentru partidul libe
ral guvernamental şi pentru guvernul 
Tiw&a şi,©« victorte;3 ’irw ©ele-mâi 
tru partidele oposiţionale aliate, în deo
sebi însă pentru partidul Iui Kossuth, care 
a câştigat încă odată pe atâtea mandate 
de cum avea în dieta trecută. Au fost 
aleşi peste de deputaţi independiştî 
koşutişti, er partidul liberal numai cu mare 
greutate a putut să ajungă a fi stăpân 
pe 150 cercuri electorale din peste 400.

Dintre candidaţii român! ce i-a pus 
»comitetul electoral« central ales în aduna
rea activistă din Sibiiu de la 10 Ianuarie, 
au reuşit să fie aleşi următorii : Dr. A.

Vlad (Orăştie), Dr. I. Suciu (Boroşineu); 
protopopul Vas. Damian (Baia-de-Criş), 
Dr. Ştefan C. Pop (Şiria), Dr. Teodor Mi- 
hali (Ileanda-mare), Dr. Aurel Novac (Şasea 
montană), Dr. Nic. Comşa (Cristian, comit. 
Sibiiu), Adecă 7 inşi.

I. liussu-Sirianu (la Chişineu) şi 
George Pop de Bâsesci (Cehul-Silvaniei) 
sunt în balotagiu, — adecă neîntrunind 
majoritate absolută, se va face alegere 
nouă. Ambii au de contrari, candidaţi de 
ai guvernului.

N :au fost aleşi: Dr. V. Lucaciti (la 
Şomcuta-mai'^şl^Nădlac), Dr. Vaida-Voe- 
vod (la Ighiu), Dr. I. Maniu (Vinţul-de-jos), 
Dr. Oct. Vasu ( Arpaşul-de-jos), Dr. Şenchea 
(Făgăraş), Dr. Gavr. Suciu (Haţeg), Dr. A. 
Vlad (Dobra şi Radna), Dr. A. Cosma 
(Oena-Sibiiului), G. Breban (Ciacova), Dr. 
A. Munteanu (Făget), Dr. Liviu Bran de 
Lemenyi (Sebeşul-săsesc) Dr. Chirtop (Tras- 
cău), Dr. G. Adarn (Becîcherecul-mic). Dr. 
Grozda (losăşel), Dr. Olteanu (Moraviţa)5 
Pepa (Rittberg.)

Români cu program guvernamental 
au fost aleşi: Petru Mihali (Şugatag), Pa- 
chomie Avramescu (Bocşa-mont.), G. Şerb 
(Zorlenţii-mari), l. Ciocan (Năsăud), D. Dra- 
gonescu (Recaş), Dr. N. Şerban (Arpaş), I- 
Buteanu (Beiuş), Ales. Papp (Lăpuşul-ung.)

Dintre Slovaci a fost ales naţiona
listul Milan Hodja (Tulpin).

Dintre Şerbi Liubomir / avtovici (T. 
Becse).

Dintre Sas), au fost aleşi 12 deputaţi, 
— toţi însă în partidul guvernului.

Mişcarea revoluţionară în Rusia.
Strîmtorarea în care se află acum 

guvernul rusesc, în urma pierderei Port- 
Arthurului şi a greutăţilor ce le are cu 

| răsboiul din Asia răsăritenă, au folosit’o 
elementele nemulţumite din marele im
periu, spre a începe o mişcare revolu
ţionară.

Mişcarea acesta este sprijirfită cu 
mare putere din streinatate de foile libe
rale, jB ^ j J e s J e  cel^Jidovegg^i-e portă 

r h t f l i f i ă r t ă t e a  pondfuTîirTiF”popdnuuî
sesc, ci firesce drepturile cetăţenesc!, pe 
cari nădăjduesc a-le storce pe sema celor 
4 miliăne de jidovi din Rusia. S’au înce- j 
put chiar subscripţiuni de bani şi diarul 
>Courrier Européen« din Paris ni-a trimis j 
pănă şi aici la Braşov o listă de subscrip- j 
ţie cu rugămintea de a da bani pentru 
sprijinirea comitetelor revoluţionare din 
Rusia. |

Despre ciocnirea mulţimei de lucra- j 
tori de pe la iabrici cu armata pe strădile j 
Petersburgului, ciocnire în care şi-au per- j

dut viăţa mulţi lucrători, s’a raportat î» 
foia năstră.

Să vedem acum ce s’a mai întîmplat 
de atunci.

In Polonia ruseseă a isbucnit de a- 
semenea greva lucrătorilor. In oraşul Var
şovia de câteva $1© ţine lupta între lu
crători şi soldaţi. Aici lucrătorii sunt înar
maţi şi trag în carne vie, aşa că mai mulţi 
soldaţi au căcţut de giănţele celor revol
taţi. Tot aşa stau lucrurile şi în alte câ
teva oraşe din Polonia.

in Petersburg guvernorul Trepov lu- 
creză cu mână de fer la suprimarea re
voltei. Lucrătorii au întrat mai tot! la fa-1
brici şi au reluat lucrările. Se svonesee, 
că nisce făptuitori necunoscuţi ar fi arun
cat o bombă în grădina palatului lui Tre
pov, care a esplodat, însă n’a făcut strică
ciuni. Se mai svonesee, că ar fi fost ares
taţi trei indivizi cari au întrat la Ţarskoe 
Selo cu gândul să onfore pe Ţarul.
* '¥*Firesce, soirile acestea trebue cernutf 
şi credule numai cu reservă, pentru-că 
fantasia reporterilor iscodesce multe mi
nunăţii.

Intre cei arestaţi la Petersburg se 
află şi scriitorul de novele Maxim Dorki, 
despre care se svonesee, că va fi condam
nat la spânzurătore. In tote ţările s’au 
adunat scriitorii şi au luat hotărîri se a- 
dreseze rugăminte şi proteste la Peters
burg, ca să-l scape pe Gorki.

Un jurnalist american a cerut au
dienţă de la marele duce Vtadimir, între- 
bându-1 despre revoluţie. Vladimir a răs
puns următorele :

Autorităţile n’au avut încotro şi au 
trebuit să dea ordin ca se se tragă în 
mulţime. Soldaţii si-au tăcut datoria. S’a•i *s *
scris prin jurnale, că unii soldaţi n’ar fi 
vrut să pusce. Aici Vladimir a dat cu pum
nul în masă şi a d is: Asta-i o minciună 
sfruntată. De asemenea este minciună şi 
aceea, că mulţimea n’ar fi fost provocată 
să se împrăscie înainte de a se da foc. 
Înainte de fie cave silvă s’a dat de trei 
ori semnalul de irorna. pe care semnal în 
Rusia teta lumea ii cunosce. Despre aceea, 
'xsit—Frimc sp fTea p jponitui cohstiXiăie, nu* 
pote se /u w t iun i Poporul încă nu e 
copt pentiu isi te\ \ ţarul se hotărîse să 
sancţioneze câte-va reforme, acuma însă 
grija lui cea mai de frunte este să suprime 
mişcarea revoluţionară. Ută de ce Ţarul— 
deşi cu inima îndurerată — a aprobat ac
ţiunea militară contra revoltanţilor. încât 
pentru popa (J-apvri, dice Vladimir, se vede 
că a fugit în străinătate prin Finlanda. 
Este om fanatic şi mare orator, de altmin- 
trea însă n’are capabilitatea de a organisa 
si conduce o revolutiune.

— Ia-raă şi pe mine tată. Hrn—m—m.
— Şi io, şi io.
— Ei, ce vî-ara spus odată? Oopii 

răi ce sunteţi! Vreţi să vă aduc pe sfîntu 
Niculae ?

—. Tăceţi, oă déea veţi fi buni, v*a 
face mama prăjituri la Rusalii.

— Cu compot de smăură?
— Păţintă cu rne—e—e?
— Cu smeură şi cu mere, numai să 

fiţi ascultători şi buni şi sera se vă rugaţi 
frumos.

— Mult e pănă îa Rusalii?
— Numai mâne mai e. Poimâne sunt 

Rusaliile.
— U-usalilili... Păţintă cu me—e ...

*
Vânturile, cari aduc răcorile preste 

holde au mai răcorit şi gândurile popii, 
căci prea erau înfierbântate şi se încurca
seră, de nu le mai afla popa rostui.

Aurel scrie, câ şi-a pierdut locul ee-1 
avuse în cancelaria unui advocat, care-i 
dădea două-<jecî şi cinci de florini la lună 
şi se rogă sâ-i trimită cineî-spre-deee flo
rini, ea se aibă cu ce trăi pănă când îş! 
va afla iară vre-un loc.

Dómne, cum nu i-ar trimite cu tot 
sufletul! Dar de unde?... înainte de Paşti 
i-a trimis treizeci de florini pentru didac- 
tru. Bine, că atunci a vîndut pe murga şi 
a putut face bani. Dór acum? Purceii ăş- !

tia nu au preţ încă. Apui rămâne gol, ca 
napu, numai cu găinile în ocol. Dér vine 
pista porţiei. Dór la iarnă din ce dracu 
— domne iartâ-mă — se mai faci bani?

Şi totuşi! Pe Aurel nul l  póte lăsa 
fără un crucer. îi trebue mâncare, îi tre
bue să plătâscâ o cameră. Din ce? Fără 
bani e de perit.

Dér doră-doră .. Miercuri a fost tîrgul 
la Cremenea. Vor mai fi făcut omenii bă- 
nişori. Da, da... Căci dóra în sat şi între 
dmenî nu eşti în codru, ea să n’ai tu cătră 
cine te întdree eu vorba!

Catiţa Cociului a véndut gâsoe Mer
cur! şi ar pute să piăteseă florinul, cu 
care e datore. Alecsa a dus bucate şi ar 
pute şi el se piăteseă. Ar fi cinci florini. 
Apoi Petre Sumănaru şi iaoou... Popa îi 
numără în gând pe toţî, de la cari ar avé 
se capete bani. Ar fi ei destui, dér cum 
să poţi scote de la toţî de odată? Acum 
totuşi, barem cei cinoî-spre-dece florini să 
iasă, orî chiar şi numai doispredece, căci 
din cât nu s’ar ajunge va mai lua i nipru- 

! mut şi ei. Ce să facă?
Popa mai merge până la marginea 

! holdei, rupe vre-o trii spice, ea se-i aducă 
acasă de arătare şi se întorce spre sat, 
socotindu-şî din nou datoraşi! şi că de Ia 
cine ar putea se capete împrumut, decă 
nu i-s’ar ajunge ce va scote de la dă- 
toraşî.

Când ciurda vine pe uliţă în jos ri
dicând colbul mai sus decât casele, vine 
şi popa pe supt grădini. Peutesa îl aşteptă 
cu cina gata: salată dubită cu slănină friptă 
şi cu carne de porc, si găluşte cu brânză.

După cină popa îşî despovoreză 
inima.

— Dragă, a vinit scrisore de la Au
rel. Scrie, că nu mai e în cancelarie la 
advocatul lui de mai nainte şi cere se-i 
trimitem bani, cinci-spre-dece florini. Dar 
iatâ-o, citesce.

— Când aru vinit din grădină pentru- 
ce ai tăcut cu ea ?

— Lasâ-mă. Me năpădiseră gândurile 
şi nu sciam de unde să fac atâţia bani.

— Dar acum scii?
— M’oi duce prin sat şi ddră voiu 

putea se fac ceva. Alaltăieri a fost tîrg 
mare şi omenii au făcut bani. M’oi duce 
pe la cari îmî sunt dator! şi ddră-ddră...

— „D<5răw e fata dracului. Scii cât 
de anevoie se scot bani la omeni.

— Apoi — ce a da Dumnezeu!
Popa îşi ia iarăşi bota de după uşe,

îşi îndesă pe cap pălăria de paie cu gar- 
dinî late şi plecă în sat. In vremea asta 
omenii sunt veniţi de la câmp şi-i poţi 
afla pe acasă.

*
— Călită!... C atiţă!... C&tiţă-ăL.

Nu răspunde nimeni. Dér se deschid« 
uşa casei şi ese o fetiţă cu un copil în 
braţe.

— Nu-i acasă mama. S’o dus în ve
cini după aluat, că vrea să cocă mâne.

— Dute, fătu-meu, şi o ehlamă.
Dér Catiţa vine nechemată.
— Bună sera, domnule părinte.
— Sara bună. Da ce mai faci ?
— Da iacă şi eu, ca o femeie sin

gură cu copiii ăştia după mine.
— Nuina sănătate să fie!
— Mulţămese dumnitale... Da să faci 

bine să ierţi de zlotu ceia, că nu ţi l’arn 
dus până amu. Ba ou lucru, ba cu pruncii 
nicî nu sciu cum trece tjiua. Dar decă 
te-o adus Dumnezeu, stai că ţi-l dau.

Cât ai clipi două-tri, Catiţa Cociului 
întră în casă şi se si întorce cu zlotul.

— Placă, domnule părinte. Şi să fii 
bun iertător, câ n’am putut împlini mai 
de tnult, ducă cum s’ar fi eă<)ut.

— Iertăciune, Catiţă. Ső mă eredi, că 
aşa îmî prinde de bine chiar arau, ca altă 
dată $eoe zloţi. Mă ajung şi pe mine lip- 
sele uneori. Copii acasă, copil la şcolă! 
Tot omu scie greutăţile lui. Nópte buuă 
să deie Dumnezeu!

— Nópte buuă, domnule părinte.
De aci popa o ia pe uliţă în jos şi

stă la Alexa. ]
— Hoi Alexâ ! Alexâ! I
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In Moscva s’au afişat nisce placate slăbită mult după pierderile de la Heiko-j 
de cătră generalul Rochnet, în cari se tai şi este, deci, probabil că Ruşii v o rtre -1 
afirmă, că Japonesii ar fi organisât mişca- ! bui să facă o simţitOre schimbare de front
rea revoluţionară în Rusia cu bani engle
zesc!. In Varşovia consulul engles era să 
fie călcat de caii cazacilor. Töte acestea 
au servit ca pricină între cele două mari 
puteri, şi între Londra şi Petersburg s’au 
schimbat note telegrafice în privinţa a- 
•esta, împăcându-se lucrurile.

Fortificaţiile de la Heikotai sunt rău pă
gubite. Mulţi japonesi 'ocupă acum tran
şeele rusesci, de Ore-ce terenul este în
gheţat şi este cu neputinţă a se construi 
lucrări nouă de apărare.

Kuropatkin telegrafiăză cu data de 
29 Ianuarie: Pierderile Japonesilor sunt

■suiţi.

Socialiştii din Paris, Berlin, Roma ş i ! fOrte considerabile. Pe mulţi din ei infan- 
din alte oraşe, au ţinut adunări de protes-! teria i-a ucis cu baioneta, cavaleria cu sa
târe contra guvernului rusesc. Eşind d e ! bia. Numărul prisonierilor japonesi trece 
la adunări, au vrut în mai multe din ora- j peste 300. Atacul Japonesilor nu e decis, 
şele de mai sus să facă demonstraţiuni pe j Trupele de la aripa drăptă ţin ocupat un 
Ia ambasadele rusesci. Poliţia însă a îm- sat. Japonesii au încercat în două rânduri j 
pedecat acăsta şi s’au produs ciocniri în-1 să recucerăscă Baitaitse, însă au fost res- 
tre poliţişti şi socialişti, rănindu-se mai j pinşi. Artileria nOstră a bombardat cu suc

ces Sandepu, unde se află mulţi Japonesi.
Generalul Grippenberg anunţă, că în 

săra (Jilei de 28 Ianuarie. Japonesii au re- 
înoit atacul contra unei colăne din aripa 
drăptă. Pănă la miedul nopţii Ruşii au 
respins patru atacuri. j

Din cartierul generalului Oku se a- 
nunţă, că după-ce Ruşii s’au retras pe

au
continuat să pusce asupra inimicului pe 

ii au de gând se îm-

Résboiül ruso-japones.
Pe câmpul de resboiu din Man

ciuria s’a întâmplat filele trecute un 
eveniment însemnat.

Aripa dreptă nisescă adecă ar- j dropt,"âT fl\wiuluT Hun"“Japonezii
mata condusa de generalul Gnppen- L ontinuat s8 ce as, 
terg, a voit se impresdre aripa stan- > Hnle. j  sii
ga japonesa Spre scopul acesta Gnp- e drdptă rl]sfecă
penberg a început la 26 Ianuarie j 
atacul pentru a cuceri posiţiunea 
inimicului dela Sandepu. După lupte 
de doue cjile, Ruşii au cucerit mai
multe posifiunl japonese din jur d e , Corespondentul din Peking a, <jiaru. 
- and!LU’ a. treîa^ D înSe. t l lr^ ! .1It'lm  »Times, dâ asupra stărei de lucrurila

King-Arthur; două mii de cai în bună 
stare şi cari ar fi putut fi mâncaţi, şam
panie, vin şi vutcă. Marea putea se le fur- 
niseze pescî şi serviciul joncelor n’a fost 
întrerupt un singur moment; sosiau pănă 
în momentul din urmă, cam vre-o cincî- 
decî pe di.

Frigul nu era mare, trupele nu erau 
lipsite nici de vestminte căldurOse, nici de 
cărbuni din cari s’au găsit în magazii 
70.000 de tone; casele nu erau tóté dis
truse şi erau locuri apărate de bombar
dare.

Corespondentul engles conchide din 
acăstă expunere, evident parţială, că ge
neralul Stössel a capitulat prea curând şi 
că se simţia incapabil de a continua apă
rarea din causa lipsei generalului Kondra- 
cenko, în sfirşit că alături de trupe admi
rabile se găseau ofiţeri puţin consciinţiosî 
şi »mai simţitori la lipsa confortului, decât 
ia lipsă de muniţiuni«.

O versiune sensaţională asupra ca
pitulării Port Arthurului.

a-se retrage, căci Japonesii primiră 
ajut6re însemnate şi au respins ar
mata lui Grippenberg pe malul drept 
al fluviului Hun.

In lupta acăsta armata japo
neză a fost condusă de generalul 
Oku şi trupele cari îi sosiră in aju
tor erau trupe din armata iui Nogi.

Port-Arthur, în momentul capitulărei, de
talii sensaţionale, menite să schimbe opi- 
niunea de pănă acum asupra generalului 
StOssel şi a energiei apărătorilor.

GarnisOna, spune el, nu era epuisată, 
nici redusă pe punctul de a nu mai pute 
lupta. Medicul şef rus Babachof evalua

T .. , x „ • forţa garnisănei la 25,000 de Omeni, dintreJap o n es ii au tre c u t apoi din  a p e r a r e ! 1 ^ u i J T , . . ,r  r  î earl 20.000 de bolnavi. In momentul cândla atac, tocmai aşa cum s’a întem 
plat în lupta de la Yantai, »menim 
ţând acum cu împrejurare aripa 
drâptă rusâscă. Probabil, că în urma

se discuta căuşele capitulării, generalul | 
Stossel fixa numai la 4000 de Omeni nu- 1 
mărul valizilor. Cu tote acestea nu s’au 
găsit în spitale de cât 14.000 de bolnavi,acăsta  va în tră  în acţiune  în treg a  . . .  w ,

a rm a tă  ianoneaă si sa va desfăşura dmtre carl mulP »« pareau de cât puţin a rm a ta  japonesa şi se va desfăşură jndi î !n numdrul icestor“ iffn'urmS
apoi lup ta  cea m ai m are dm  resbo- ’ . ... Y .. ,. r . , r  , J erau mai mulţi ofiţeri, proporţional.
iu  ac  ua . , Muniţiunile nu lipsiau, căci în ulti-

Dăm aici câ teva  am enun ţe mete Zii© de luptă, apărătorii fortăreţei
ţfiarul „Narodni* din Praga află din j trăgeau în aer ca să ardă cartuşele; acesta

Petersburg, după scirî sosite de pe teatrul 
răsboiului, că lupta dintre trupele genera
lului Grippenberg şi Japonesi a fost teri
bilă. Ruşii ar fi pierdut 10.000 de Omeni, 
Japonesii peste 5000. Trei sute de Japo- 
b g s I au fost făcuţi prisonieri.

Agenţia »Reuter« află din Tokio, că 
acolo se crede, că posiţiunea rusă este

a fost pentru Japonesi indiciul că forţă- j 
răţa se va preda. Un mare număr de mu-1 
niţiuni au fost înecate, şi o magazie, cea j 
mai principală, a fost predată plină Japo-1 
nesilor.

Rămăsese provisiuni pentru trei luni, 
dintre cari 6000 de tone de făină, cea mai j 
mare parte adusă de curând de vaporul!

SCIR1LE piLEI.
— ‘20 Ianuarie v.

Mult regretata dămnă Maria Steriu
n. Diamandi a lăsat pentru ^masa studen
ţilor români din Braşov suma de 1000 
(una miié) de coróne. Odihnăscă în pace 
generósa donatóre, ér întristata familie 
priméscá sincerele nóstre condolenţe, — 
Direcţiunea scólelor med à gr. or. române 
din Braşov.

înmormântarea s’a făcut a<jï la Orele 
3 p. m. în cimiteriul din GrOveri. Proho
dul s’a oficiat în biserica din cetate de 
cătră domnii protopopi Baiulescu şi Voina, 
părintele Saftn şi diaconul Prişcu. Părin
tele Baiulescu a rostit o cuvîntare pătrun- 
dătOre. NumărOse cununi împodobiau cos
ciugul, ér altele erau duse pe un dric se
parat. Răspunsurile le-a esecutat corul 
mixt al bisericei Sf. Nicolae sub conduce
rea d-lui G. Dima. A asistat un public 
fórte numéros, precum şi elevii scólelor 
secundare române. Patru fii şi o fiică, d-na 
Tarczay, au însoţit rămăşiţele pământesc! 
ale defunctei Ia ultimul locaş.

»Clubul român« din Viena şi-a ţinut 
adunarea generală anuală în 27 Ianuarie 
1905 st. n. şi s’a ales noul comitet în 
următorul mod: president d-l inginer Teo- 
fil Popovicî; vicepres. d-l George Yitencu; 
secretar I d~l Horia Petra-Petreseu stud. 
fii. ; secretar II d-l Sev. Zugrau funcţionar; 
cassar d-l Nicolau Ilieş controlor postai; 
controlor d-l Vasile Reus de Mirza stud. 
ing.; ér în comitet sunt aleşi: d-l Dr. Ma- 
rius Sturdza, d-l George Ştefani comer- 
sant, Valeriu Corfar electrotechnic, Mihaiű 
Radu, Ionel Isopescu stud. silvic şi d-l P. 
Bálán In comisia revădătOre sunt aleşi : 
d-I Dr. Lazar Popovicî, d-l Ioachim Lazar 
şi d-i Nico Mintencu.

0 serbare şcolară. La 18 Ianuarie 
st. v., liceul »Lazar« din Bucuresci a ser

bat a patru-decî şi cincia aniversare de ia 
‘ înfiinţarea şcOlei, în 1859. Micuţul gimna- 
siu de atunci a crescut, din an în an, 
pănă să ajungă, astăzi, unul din cele mai 
însemnate aşezăminte culturale românesci, 
ăr acăstă înălţare se datoresce corpului 
său profesoral, care a numărat, printre 
membrii săi, intelectuali distinşi ca răpo
saţii Ştefan C. Mihăilescu, Angel Deme- 
triescu, Gion, C. D. Georgian... Serbarea 
s’a început cu îndatinatul serviciu religios 
— la biserica Sf. Uie din Gorcani — unde 
a cântat un magnific cor sub direcţiunea 
neîntrecutului în hărnicie maestru 1. Cos- 
tescu o musică religiăsă compusă de dom
nia sa cu superior talent. Apoi, în localul 
şcOlei, în sala de gimnastică, solemnitatea 
s’a urmat deschidându-se cu o substan
ţială cuvântare plină de idei generöse, ţi
nută de eruditul profesor, director al li
ceului, domnul Marin Dumitrescu. După 
aceea, tînărul învăţat, profesor de mate
matici, d-l Bogdan, şi-a desvoltat o confe- 
re n ţă : Adevărul în evoluţiunea culturală 
a omenirii. S’au audit pentru întâiaşî dată 
la noi, la o sărbătOre şcolară, lucruri mai 
înalte spuse cu cea mai perfectă simplici
tate şi limpeZimo. In sfîrşit, festivalul s’a 
încheiat cu musică şi cu admirabile jocuri 
gimnastice rânduite şi diriguite de d-l D. 
Ionescu.

Jubileul unui oficial de postă, d -i iosif
Baczoni, oficial telegrafo-postal din Braşov, 
şî-a serbat jubileul de 25 anî de serviciü. 
Colegii lui i-au dat din acest incident un 
banchet.

Bucuria fraţilor noştri din Macedonia.
In mijlocul unei părţi a’Românilor mace
doneni, cari au să .̂sufere atât de mult« 
persecuţiunî din partea Grecilor, cari îşi 
puseră de gând să le răpâscă limba stră- 
moşăscă chiar de lângă sfântul altar, as- 
tăZi domnesce mare bucurie şi mulţu
mire sufletescă, căci începând cu săptă
mâna trecută se ţine Zi de Zi in caPeia 
românăscă din Monastir serviciul dumne- 
Zeesc în limba românăscă. Dumineca tre
cută s’a ţinut — precum se anunţă din 
Constantinopol — o festivitate rară biseri- 
căscă în capela din Monastir, la care au 
luat parte vr’o 1000 de credincioşi români 
în frunte cu consulul românesc şi cu ins
pectorul şcOlelor românesci din Macedonia. 
Grecii, cari voiau să strice acestă serbare 
frumOsă, au fost împedecaţî în propusul 
lor de cătră autorităţile turcesci, cari îşi 
dau cea mai mare silinţă, ca să apere pe 
Români în contra uneltirilor duşmănOse 
ale Grecoteilor. Să fie într’un ceas bun !

Ou privire la petrecerea tinerimei
ndstre, ce se va ţine Duminecă săra (5 
Febr. n.) în sala Redutei orăşenesc!, primim 
spre publicare din partea comitetului aran
jator următărele rânduri: »Numai puţine 
Zile ne mai despart de petrecerea de Du
minecă, ce o aranjăm cu scop de a întruni 
în acăstă sără Românimea din Braşov- 
Cetate, Scheiü, Braşovul-vechiii şi din îm
prejurime la o adevărată petrecere româ
născă. in vederea acestei petreceri s’au 
făcut töte pregătirile necesare de câ- 
tră comitetul aranjator şi, precum aflăm 
cu bucurie, un număr mare de Români

— Hoi!
— Sara bună se deie Dumnedeu.
— Sara bună, domnule părinte. Ds, 

ia poftim pănă în casă. Sciu câ-i fi venit 
după griţarii ceia. Amu drept, că e şi căra 
dăinuit, de când li-o fost terrainu. Apoi ce 
se facem ? Mi-i roai ierta domnule părinte, 
că şi greşim câte odată. Dér amu chiar o 
dat DuraneZeu de mi-se nimeresc. Iată-i: 
un zlot, doi zloţi, trei zloţi, patru zloţi. 
Patru zloţi buni o fost domnule părinte? 
Că n aş vrea să te smintesc nici pe dum
neata, nici pe mine... Şi mulţam, domnule 
părinte de omenie, că ra’ai aşteptat des
tul. Da las, că sciu şi eu ce se cade. Pe 
Duminecă ai de la mine un căşuţ frumos 
prospăt... Unde eşti tu Ană? Ai pe aci un 
caş frumos? Ia, cată unu şi îl dă lui lo- 
sif, ca se-1 ducă la dómna preutăsă, că a 
face dre-ce cu el la pruncuţi de Rusalii... 
Şi îţi mulţam, domnule părinte. Dumnejeu 
«ă te alduiască.

Dumnedeu .să te ţie şi pe dumniata 
şi eu încă îţi mulţam. Nopte bună!

— NOpte uşOră.

La Alexa nu avuse multă nădejde j 
popa, pentru-că îl scia că e sgâreitu! sa
tului. Fără bani nu e nici odată, dér ţine 
de ei ca ferul. Arau se vede, că a apucat 
de a băut atare înghiţitură, că dăcă bea 
cât de cât, se mai siobóde şi la vorbă şi 
la pungă.

Popa merge mai departe pe uliţă în 
! jos şi dăcă n’ar fi în uliţă, doră ar juca 

de bucurie.
Dăcă ar căpăta de la Petre Sumă- 

naru trei-spre-Zece şi de la lancu doi, ar fi 
douăZeci, şi de la Mândru trei* şi cu patru 
de la Paşca ar fi douăZeci şi şăpfce, şi cu 
doi de la Dreana Ciuntului, şi cu un zlot 
şi cinci piţule de la Lupu. Dar apoi de 
la cei-lahî! Dér scie el bine, că de la toţi 
nu va căpăta. Ei, de ar avă numai noroc 
la SumSnaru.

— DumneZeu sporăscă laptele ! Dară 
Petre pe acasă-ţi-i, Docă?

— Paci-s şi eu. Cu ce vă putem siu- 
gători, domnule părinte?

— Vinii, dOră mi-ai pută da griţarii 
ceia, ce mî-ar fi tare sorgă de ei.

— Vai DOmne, că dăcă i-aş avă, 
n’aş aştepta eu să ostăneştî dumniata după 
ei, că sciu eu ee-i omenia. D’apoi nisce 
griţăraşî, ce am făcut la tîrg i am băgat 
în doi viţei că. n’am scăpat de euraătru 
meu. Nurna tot nu-raî dădea pace, ci să-i 
cumpăr doi viţei, ca să-mî ţină în parte.

— Să ai noroc la ei. Dar mai adâ-ţî 
aminte şi de mine... Deeă raî-ai pută face 
barem dre-ce din ei.

— N’am domnule părinte. Bate-mă 
ddmne de am, dărâ nicî de sare. Nu sciu 
cu ce a cooe muierea mâne.

— Nu te jura Petre. Dăcă nu mî-ar 
fi sorgă şi mie, nu Laşi cere.

— Cred, cred. Şi cunosc adevărat că 
m’ai aşteptat destul. Da tomna amu nu 
mi-se lovesce nieî cum. Ii face bine şi 
mi-i mai ierta pănă oiu pută face iară o 
doi griţarî.

— Te-oi ierta. Dară amu mî-ar fi 
prins tare bine. Ndpte bună!

— NOpte bună, domnule părinte.
De aci încolo s’a curmat norocul popii

în sara asta. lancu e dus la lucru în Po

nor şi nu vine pănă Duminecă. Mândru: 
ba tecă, ba pungă, că n’are şi n’are. De 
unde nu-i nici Dumnedeu nu ia. Dreana 
Ciuntului a Z*s> că i a aduce la diraineţă. 
Lupu n’are. Savu Diacului n’are. N’are ni
meni.

Din ferestrile mieî se aruncă zări 
slabe de lumină peste uliţă. De câte orî 
iese popa din umbră şi trece prin o zare, 
i-se luminezâ faţa aibă şi îngândurată. De 
nu l’ar cunăsce după haine, ar gândi cine 
îl vede că e strigoi atâta-i este de albă 
faţa. Cura merge de alungul uliţii, cânii 
latră după dânsul, câte-o ferâstră se des
chide şi câte un cap se ivesce ca să vadă 
de ce latră cânii?

Ii vine în minte popii, ca să între şi 
pe la Solomon şi apucă spre uliţa „din 
dos“.

— SolomOne!
— Cine raă strigă?
— Io*s. Vină şi mă apără de câne.
— Dom nu părinte?... Sara buna. Da 

ce vântur! te aduce pe la noi aşa târZiu p

i?Ucomardă”LTemediu o«“«?«! co n tra  m o rb u r ilo r  d e  p lu m ân î, a fec ţiu n ilo r  o r g a n e lo r  de r e s 
p ira ţie , precum: b r o n c h ită  Cronică, tu sa  c o n v u ls iv ă , şi mai alea este recomandat C0DT3l8S06lffll)r

d ia p ă  in i lu e a iz ă .  — Sirolinul promovezâ apetitul şi face să crească greutatea corpului, depărtezi tusa şi flegmă şi iace 
se încetez ■ asudarea de nopte. — Din causa mirosului şi gustului său plâ ut este luat cu plăcere şi de copii, in farmacii să 
capătă în sticle de 4 COP. Să fim atenţi, ca fie-aare sticlă să fie provăijutâ cu firma de mai jos

1T. H o f f m â n n - I i a  I t o e l i e  €o. fabrică chimică ISstsel (Şviţera.)
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din tóté păturile sociale îşi vor da în sera 
acesta întâlnire. însufleţirea e atât de 
mare, încât mai multe dómne şi domnisóre 
vor veni în sóra acesta îmbrăcate în fru
mosul costum naţio hai românesc. Programa 
producţiunei, care se va ţină la mşse în
tinse, conţine aprópe numai cântece ro
mânesc!, compuse de d-nii G. THma, I. 
Vidu, T. hlondor şi T. Fopovid Pe lângă 
aceste cântece vor delecta publicul cu de- 
clamaţiunî alese artistul nostru dramatic 
d-1 Zacharie Bârsan şi cunoscutul nostru 
declamator comic d-1 Ilié Savu, ér d-1 
St. Voicu absolvent al conservatorului din 
Bucurescî, va cânta un frumos concert pe 
vióra. După producţiune urmeză apoi joc 
şi petrecere românescă pănă în zorile di- 
mineţei.

„Invitări speciale nu s’au trimis, şi 
pentru aceea rugăm din nou pe acéstá cale 
pe tóté Româncele şi pe toţi Românii de 
bine din Braşov şi împrejurime, se-şi dea 
întâlnire Duminecă séra în sala „Redutei“. 
Intrarea de persóná este 1 cor. Programa 
producţiunii şi a jocurilor se va împărţi 
sera în sală. Bilete se află de vânzare 
pănă Duminecă la cassierul comitetului 
aranjator d-1 înv. D. Mareea, ér în séra 
petrecerii începând de la 7 őre la cassă. 
începutul petrecerei precis la 8 őre.«

In numele comitetului aranjator: Dr. 
C. La tea, V. Branişte, D. M a r e e a N. 
(lancea jun., I. Murăroiu, I. Fricu, S. Roşea.

Un revoluţionar rus în Budapesta. Pe
la începutul lui Ianuarie un revoluţionar 
din Rusia cu numele Dr. Midi. Moskovsky 
călătorind la Paris, s’a oprit în Budapesta, 
unde a făcut cunoscinţă cu un domn cu 
numele Szombatos Elemer. Acesta a spus 
înainte, că la 21 Ianuarie va fi o <Ji epo
cală pentru mişcarea revoluţionară din Ru
sia. Szombatos îşi descrie conversaţia în 
numărul cel mai recent din »Br. Lapok«. 
Étá ce a dis între altele Moskovsky:

»Poporul din Rusia este pregătit pen
tru revoluţie. Vor începe industriaşii şi 
vor continua funcţionarii, dér şi ţăranii 
încă sunt organisaţi pentru marele scop. 
Jidovii au făcut servicii uriaşe mişcărei re
voluţionare. Ei sunt mijlocitorii între ele
mentul revoluţionărei din oraşe şi între 
ţărani şi au pregătit admirabil terenul. In 
fie-care guvernament sunt câte 2—3 oraşe 
său sate, unde se aşt0ptă semnalul pentru re
voluţie. Nu trebue de cât să strige o su
tă de ómeni într’un guvernament: Tráés- 
că libertateaí Mérte Ţarului!« şi tot popo
rul se va aduna sub drapelul roşu....

Pentru incendiaţii din Câmnenl. Éát
lista Românilor din Pittsburg (America), 
cari au contribuit pentru incendiaţii din 
Câmpeni şi despre care am făcut amintire 
în numărul trecut al főiéi nóstre: Silviu 
Nicórá, 10 cor. Ilié Mártin, 2 50 b. loan 
Onic Varga, 1 cor. 25 b. Ioan Varga ju
nior, 2 cor. Vasilie Vlăduţiu, 2 cor. 50 b. 
Ioan A. Varga, 2 cor. 50 b. Ioan Tomuţia, 
1 cor. 25 b. Gligor Bartusiu, 2 cor. 50 b. 
Ilie Milca, 2 cor. 50 b. Petru Păcurariu 2 
c. 25 b. George Canahai, 1 cor. 25 b. Ioan Cer- 
ghişan, 2 cor. 50 b. Vasilie Pop, 1 cor. 25 
b. Áron Suciu, 50 b. Dumitru Simioşan, 2 
cor. 50 b. Alexandru Bucur, 2 cor. 50 b.

Nicolae Bozoşan, 2 cor. 50 b. Ioan Bozoşan, 
1 cor. 25 b. Gavril Mihail, 1 cor. 25 b. I- 
lie Bania, 1 cor. 25 b. Niculae Gherghel, 1 
cor. 25 b. Tatiana Gherghel, 1 cor. 25 b. 
Cornelia Gherghel, 50 b. Vasilie Bozoşan 
1 cor. Ioan Stanciu, 1 cor. 25 b. Damian 
Nicolau, 1 cor. 25 b. Ironim Roman, 1 cor. 
25 b. Vichente Savu, 1 cor. 25 b. Gligor 
Armeanu, 1 cor. 25 b. Vasilie Banciu, 1 
cor. 25 b. Raimond Hofen, 2 cor. 50 b. C. 
M. Cubison, 2 cor. 50 b.

»Reuniunea de lectură română« din 
Timişdra va ţine Duminecă în 5 Febr. n. 
d. a. la Orele 4 adunarea sa generală în 
localul reuniunii.

Spargere la o percepţie. Aiaităerî
nopte nisce făptuitori necunoscuţi au spart 
două casse de fier de la percepţia de dare 
din Zălau (Sălagiu) furând 70,000 corOne.

Reuniunea de cetire şi cântări din 
Şoimuş, comitatul Sălagiului (lângă Jibou) 
va aranja la 5 Februarie o serată decla- 
matorică-teatrală urmată de dans în sala 
şcOlei conf. gr. cat. în beneficiul feuniunei. 
Cu acăsta ocasiune 11 tineri vor juca »Bă
tuta«, »Căluşerul« şi »Romanul«. Progra
mul are 14 puncte: coruri, declamaţiuntşi 
»Cinel-Cinel« de Alecsandri.

In părţile Sălagiului asemenea serate 
sunt ceva nou şi aşteptăm că după-ce vor 
prinde rădăcini şi se vor generalisa, se vor 
elimina din program unele puncte cum 
sunt cele două: »A megfagyot gyermek« 
şi »Az alispan«.

Un desertor rus. In Iaşi a fost arestat 
aiaităerî un anumit Pavel Petroff ofiţer în 
armata rusescă, care dus la prefectura po
liţiei a declarat, că mai bucuros vrea să-şi 
sfirşâscă vieţa într’o temniţă românescă, 
decât să se lupte contra Japonesilor.

0 invenţiune folositâre. învăţătorul
Iuliu Gabel din Budapesta a inventat un 
sistem nou de a învăţa pe nesciutorii de 
carte în timp forte scurt, cetirea şi scrie
rea. In 15 Ianuarie n. a ţinut la Pojun în
văţătorul Gabel prelegeri de probă cu sol
daţii analfabeţi din Pojun, în presenţa a 
120 ofiţeri. Resultatul a fost strălucit, 80 
soldaţi analfabeţi au învăţat în 10 —12 mi
nute să cetescă un mare număr de litere 
şi unele să Ie scrie. Colonelul de husari 
baron Wernhardt a mulţărnit învăţătoru
lui Gabel pentru acest minunat sistem şi 
maiorul Beaufort, a dat ordin, ca toţi anal
fabeţii din garnisona de Pojun să fie in- 
struaţî după sistemul Gabel. In 24 Ianua
rie învăţătorul Gabel a ţinut un curs de 
IO ine iii casarraa archvducelui Albrecht 
din Budapesta şi din 9 analfabeţi 7 au în
văţat perfect cetirea si scrierea. Succesul 
a fost şi aci surprindetor.

Cununie. D-1 Michail Rednic, absolv, 
de teologie, îşî va serba cununia la 7 Fe
bruarie a. c. cu d-şora Gizela Mariora De- 
meter din Comârzana.

învăţătorii scâlei rom. gr.-or din Z§ r-
neşti, invită la produeţiunea poporală, ce 
o vor arangia Duminecă, în 23 Ianuarie 
v. (5 Febr n.) 1905, în sala cea mare a 
Hotelului din Zârneşti. Bilet de intrare:

Loc de şedut: I. 2 cor.. II. I cor. 20 b., 
III. 1 cor., IV. 80 b. Loc de stat: 50 b. 
Galerie 40 bani. Pentru copii loc de stat 
30 bani. Venitul curat este destinat spre 
scop filantropic. începutul la 7 (/2 ore se
ra. Contribuiri peste taxa de intrare se 
vor primi cu mulţumită şi se vor publica 
pe cale diaristică. Bilete se pot cumpăra 
în prăvălia d-lui I. I. Oomşia şi sera la 
cassă, începând de la 6 ore.

Programul Producţiunei: 1. Cuvânt 
de deschidere. 2. „Haideţi f r a ţ i . . . . . c o r  
în trei voci cu elevii şcolei poporale de 
repetiţie. 3. „Ţiganul tovarăş“4 de Th. Spe
ranţă, declam. 4. „Fetele casnice“, de T. 
Popovici. cor în 3 voci. 5. „Frumdsa Iri- 
nă“, de Şt. O. Iosif, declamaţiune. 6. „Ho 
ra fetelor*, de Flechtenmacher, cor în 3 
voci. 7. Teatru sătesc, jucat de elevi ai 
şcolei de repet. „Mana vacilor*, comedie 
în 3 tablouri de Th. Speranţă. După pro
ducţiune urmeză petrecere şi joc.

Iarna în Madrid. Cu deosebire în ţă
rile sudice sufer mult, omenii de iarna 
grea din anul acesta. Fiind în locuinţele 
din Madrid numai obiect de lux soba, în- 
căldesc în ţinătore de cărbuni, cari abia 
dau căldură de două trei grade şi folosesc 
mai mult la încăldirea picidrelor. Locuitorii 
mai săraci umblă (jiua întregă prin cori- 
doreie calde ale ministerelor, parlamentu
lui, poştei şi alte edificii publice, mulţi ne
fericiţi însă nu pot ajunge nicăiri. La Ma
drid în present e frigul de — 9 grade 0 
De alt-fe! şi în alte părţi ale Spaniei e 
tot cam a^a temperatura, termometrul cade 
de multe orî la 12 — 16 grade. Numărul 
mortalităţei, care şi de a!t-fel este dublul 
celorlalte ora^e din Europa. în urma fri
gului se înmulţesce din di în di. In Madrid 
trăesc pe strade cain 10.000 persone, cari 
în lipsă de aooperemânt dorm în strade 
pe bănci, sub portale, prin spelunci as
cunse, pe unde se şi prăpădesc apoi. Lo
curi de refugii, susţinute de particulari 
sunt destule, acolo pentru 10 centime ca
pătă loc de durmit în nisce odăi murdare 
neîncăldite. Se înţelege, în ast-fel de lo
curi de pat nu pote fi vorbă, se întind 
toţi pe jos cum pot. Consiliul oraşului de 
când ţine frigul mare ajută pe nefericiţi 
aşa, că a dat să se pună pe diferitele pieţe 
sobe mari de cărbuni şi le încăldesc nop- 
tea întregă. O mulţime mare de cerşetori 
şi vagabond! sunt noptea în jurul ăstor 
cuptore.

Tinerimea română de pe Tocile (Scheifi)
din Braşov aranjeză 3.CLian-
v. rt.) TtS’05 o serală teatrală mu-
sicală. împreunată cu dans, în sala hote
lului Central Nr. 1. începutul la 7'/2 sera. 
Corurile se dirigeză de d-1 George Mer- 
cheşan cantor, in trarea: de persdnă 1 cor. 
20 b., de stud. 70 b. Venitul curat va fi 
alăturat la »Fondul pentru renovarea pic- 
turei din Jăuntrul bisericei sf. Treimi de 
pe Tocile«. Ofertele marinimdse se primesc 
cu mulţămită şi se vor publica prin diare. 
Bilete de întrare se pot căpăta la domnii: 
Eremias, Ciurcu, Casina română şi sera la 
cassă.

Programa seratei: 1) Musică. 2) Săr
mană frundă, cor mixt de G. Dima. 3) La

bordei, cor mixt (6 voci) de G. Musicescu. 
4) Taci bărbate, cor mixt cu solo de so
pran şi tenor de I. Vidu. 5) Musică. 6) 
Teatru: *Agachi Flutur“, comedie în 3 
acte cu cântece de V. Alexandri jucată de 
următorele persóne: d-nii N. Scurtu, N. 
Navrea, N. Bădiţoiă, C. Bobancu, D. Gârneţ, 
N. Ghirincea, B. Scurtu, d-sórele R. Tampa, 
E. Ghirincea, *** M. Jalea, d-nii V. Pitiş, 
N. Cristolovean, N. Pricu. Poftiţi la bai, 
măşci, tapiţerî.

Diîl NouLromân ni-se trimite spre 
publicare o convocare pentru adunarea 
generală a reuniunei »Maica Domnului« a 
femeilor gr. cat. din acea comună. Adu
narea este convocată pe 15 Februarie n. 
şi convocarea este iscălită de Maria Bonca, 
presidentă şi Al. Bugner secretar.

Fond de stipendii pentru viierl. Se
cretarul „Reuniunei române de agricultu
ră din comitatul Sibiiu“, d-1 Vie. Tordă- 
şianu, cu considerare la daunele causate 
viierilor noştri prin „filoxeră“, „peronospo
ra“ şi alte flagele, ce ameninţă eu distru
gere viile şi cu ele şi bunăstarea multor 
proprietari, şi,cu considerare la chemarea, 
ce şi Reuniunea nostră agricolă o are de 
a afla căile şi mijlócele de sauare, din 
prilegiul onomasticei sale a pus temeiu 
unui fond cu 5 cor. din care se se dea 
la timpul seu un stipendii unui tiner pen
tru a se desăvârşi în vierit. Tot d-sa din 
prilegiul împlinire! aniversarului al 14-lea, 
de când ocupă postul de secretar al nu
mitei Reuniuei, a mai dăruit aceluiaşi fond 
95 cor. ajungând astfel fondul la 100 cor.

Â1 6Mea! Cassariatul „Reuniunei ro
mâne de înmormîntare din Sibiiu“ a plă
tit dilele aceste ajutorul statutar după re- 
posatul membru loan Poplăcean. fost di
fer. Acesta este caşul al 61-lea de morte 
în sînul Reuniunei române de înmormîntare.

RGCtifiGare. in numărul trecut de Du
minecă al »Gaz. Trans.« s’a amestecat la 
paginare din erére sfîrşitul articolului »Tu
tunul« cu siîrşitul articolului »Crescerea 
viţeilor«, producându-se o confusiune în 
text. Primul din aceste două articole îl re
producem adî în întregime.

C o n v o c a r e .
Pe bas» hotărîrii luate în şedinţa sub

semnatei direcţiuni, ţinute la data de jos, 
şi în conformitate cu disposiţiunile §-lui 14 
din stătute, se couvâoă pin acesta

a V-a adunare generală ordinară a 
„Reuniunii române de înmormîntare din 
Sibiiu“, pe Duminecă în 23 Ianuarie v. (5 
Februarie n. a. c.la orali a. m. în locali
tăţile „Reuniunei sodalilor români din Si- 
b'iu“ (strada Bruckenthal nr. 17, etagiu) 
cu următorea

Ordine de di: l. Presentarea rapor
tului general pe 1904. 2. Censurarea şi a- 
probarea raţiociniilor pe 1904. 3. Eventu
alele propuneri independente. 4. Autenti- 
carea sumarului adunării generale.— înv

— Viu cu rugare Solornóne. Aseul- 
ta-mi-î ?

— Gura să nu te ascult domnu meu 
în ce mî-a fi cu putinţă?

— Mî-ar trebui nisce bani Solornóne, 
se-i trimit la prunc în Oradea Mare. Mi-ar 
trebui vre o doue-<jeci de zloţi buni şi 
nu-i ara. Ara umblat din casă în casă pe 
la cine am şi eu nisce griţăraşî, da numa 
talerii ăştia i-ara putut căpăta. Numa cinci 
taleri, şi raî-ar trebui o cincî-spre-<jecfc— 
dóuáijeci. Solornóne ara venit la dumniata 
că te sciu, că ai bani în totă vremea pe 
lângă dumniata şi cred, că ra’ai puté prin- 
dori de amu pe apoi, dacă ai vrea. Fă 
bine Solornóne, că te-oi asculta şi eu óre- 
când şi ţi-oi fi rnulţămitor

— Da grea dare ai şi dumneata cu 
domnişoru Aurel.

— Grea, grea. Dér părintele ce nu 
face pentru ai săi?

Tac amândoi. Solomon tuşesce şi îşî 
chibzuesce vorba.

— Apoi nu sciu ce o fi domnule pă
rinte, că n’am nici eu.

— Cine se aibă dară, déoá nu-i avé
d-ta ?

— Hei! Amu nu-i cura era mai an- 
ţerţ. Am ajuns vremuri slabe.

— Vremurile sunt învrîstate şi bune 
şi rele. Fie vremurile cum or fi, numai 
óinenii cei buni să nu piară. Da spune

fără glumă, nu-mi poţi face de rând nici 
cum? iţi vend pe Bujoriţa, numa îmi caută 
bani. Scii că-i fel bun.

— Eu n’am la ruin0, pănă în diuă 
voiu trece dealu pănă la văru-rneu în Că- 
pruţa, d<5ră va ave el.

— Fă ce-i pute Solornone, că tare 
mî-ar fi de sorgă.

— Om încerca, d-le părinte. Om în
cerca.

*
Silvia şi Mihai s’au culcat. Preutesa 

cu Valeria aşteptă pe prispă pănă târdiu, 
când vine popa din sat.

— Cum ai umblat puiule?
— Iată cinci florini. Unu de la Ca- 

tiţa .Cociului, patru de la Alexa. Drena 
Ciuntului a dis că a vini cu cei doi flo
rini mâne dimineţă.

— Numai de ar vini. Dar de la cei
lalţi n’ai putut scdte?

— Nu.
— Ce se facem de ceilalţi bani?
— Ai vrea tu ca se vindem pe Bu

joriţa?
— Cum se dăm noi pe Bujoriţa de 

la casă? Suraia e bătrână şi noi rămânem 
fără vacă, decă o dăm pe Bujoriţa. Ne 
stricăm prea tare aşa.

— Vă<j eu bine, că ne stricăm şi me 
tem, că totuşi va trebui se o vindem. Pur
ceii nu-i ia nimeni acum. La tdrană, orî la

iarnă vor avé preţ, vom plăti darea cu 
ei, îi vor trebui şi lui Aurel bani, şi ne 
vom cumpöra şi noue câte ceva pentru 
iarnă.

— Mi ar fi şi jale, ca se raé despăr- 
ţesc de Bujoriţa, când mă gâudeso cum i 
dau copii coji şi o nioeră. (desmérdá).

— De nevoie multe faci, ce nu ai 
face de voie bună.

Preutésa tace. Tace şi popa. Ce sé 
mai <jică ?

Valeria tace şi ea. Dór tăcerea asta 
o apasă Ia suflet. Mintea ei îşi închipuiesce 
tóté gândurile grele, cari îl frământă pe 
iatâl-său şi pe maraă-sa şi totă întristarea 
şi îngrijorarea lor se adună în iniraió’ra ei 
şi o silesc sé bată iute-iute...

Vaieria grăiesce cu glasul sfiioios şi 
tremurător:

— Tată. Vecinul are bani. Óre nu 
ni-ar d i împrumut aşa, ca ori se-i întorci 
banii, ori sé faceţi terg pe Bujoriţa şi se 
i-o dai pe ea, décá nu ai avé banii până 
la termin ?

— Aşa, aşa! Sé nu o vimjî de-odată. 
Dóra ne-a ajuta Dumnezeu şi într’o săp- 
tăraână-doue vei mai puté face şi întorce 
ceva.

— Bine <jice Valeria. Mé şi duc 
sé véd.

Mergând, chipul rotund şi duios al 
Vaîeriei joeă mereu în mintea popii.

— Odorul meu! De grabă cunosee 
ea tote necazurile.

Popa vine cam grăbit din vecini. A 
zăbovit mult, că îl ţinu Melentie cu vor
bele. Bani i-a dat Melentie dintr’o vorbă 
şi acum nu îl mai încape bucuria pănă 
când nu-i va arăta preutesei.

— Acum e bine.
— Ai căpătat?
— Căpătat. Să-l alduiască Dumnezeu, 

că n’a aşteptat, ca să mă rog de doue orî.
— Dar şi noi am căpătat ceva.
— A fost Dreana?
— Ba Florica lancului. Dice că a 

fost vorbit cu bărbatul, ca să-i deie Du
minecă, dar decă a vădut că ni-s de lipsă 
chiar acum, s’a gândit şi a luat. împrumut 
pănă când îi va veni bărbatul de la lucru.

— Apoi acum avem naai mulţi de câţi 
ne trebuiau... Dar nu-i nici o supărare. Decă 
ar da Dumnedeu aşa de bine ca se-raî 
aducă şi Dreana, îi duc ’napoi pe cei de 
la Melentie şi ne las numai un florin ori 
doi. că trebue şi pentru poştă.

Când s’ar gândi ai popii, ca se raergă 
[a culcare, portiţa de la uliţă se mai des
chide odată.

— Cine să fie ore aşa târdiu?
— Bună sera se deie Dumnezeu.
— Sara bună. D-ta eşti Petre? Ce 

me sparii în capul nopţii?
Ba d-îa m’ai spăriat pe mine, că nu
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tă u  la acestă adunare pe toţ! membrii 
reuniunei nostre.

Din şedinţa direcţiunei „Reuniunei 
române de înmormântare din Sibiiu“, ţi
nută la 24 Ianuarie 1905.

Panteleon Lucuţa, Vie, Tordâşian
director* secretar.

Din B is tr iţă .
(Raport special.)

Pomul de Crăciun.

In presăra de Crăciun s’a împărţit 
„pomul de Crăciun“ destinat pentru şco
larii .săraci, cari oereeteză şc<51a elemen
tară română gr. cat. din Bistriţă.

Ca şi altă dată, iniţiativa a luat’o har
nicul nostru comitet bisericesc-şcolastic gr. 
cat. în frunte cu M. On. dn. Gerasim Do- 
roide, care ajutat de neobositele domni
lor« Elena Domide şi Aua Colceriu şi de 
harnicele coriste-ţărăneuţe Elena Cucu, 
Florica Dorofteiu, Ana Sângeorzan, Susana 
Bilegan, PI ori ca Mureşan, Susana Cristu- 
rean, Susana Lupu şi Maria Boariu, au 
colectat suma de 226 cor. 64 bani.

Ceremonia sa început prin tropariul 
„Nascerea ta Christdse“, cântat de pruncii 
şcolari sub conducerea învăţătorului luliu 
Ghitta. După aceea a urmat „Sfinţirea po
mului“, sevîrşită prin protopopul G. Do
mide, apoi a urmat „Mărire întru cele 
înalte“ cântată de şcolari sub conducerea 
învăţătorului Teodor A. Bogdan, după care 
d-1 protopop a rostit o frumosă vorbire 
ocasională, plină de învăţături creştinesc! 
cătră şcolari şi şcolăriţe, aducând mulţă- 
mită mariDimoşilor contribuitori, inteligen
ţei şi poporului ţăran, precum şi sîrguin- 
cioselor colectante. La acăstă înălţătore 
vorbire a răspuns şcolăriţa din cl. II Nas- 
tasie Prislopan declamând opoesie irapro- 
visată de învăţătorul Bogdan.

Şcolarii sub conducerea învăţătorului 
Bogdan au mai colindat „O, ce veste mi-

I
 aunată“, după care a urmat împărţirea da
rurilor. S’au împărţit 9 părechî ciorecî, 8 
«urtucurî, 1 păr. ciobdte, 4 cuşme, 13 haine 
pentru fete, 17 năfrămî, 1 rend de vest
minte, 1 palton lung de iarnă, 120 penare, 
îjSO turte, o mulţime de pene, creidne etc. 
\p preţ de 168 cor. 76 b., er suma între- 
eătore 57 cor. 88 b. s'a adaus Ia „Fondul 
pomului de Crăciun“, care e aprdpe de 
500 cor.

Pe lângă harnicele colectante, car! 
şi-au câştigat adevărate merite prin ze
lul şi munca prestată pentru acest scop 
nobil, vrednic! de laudă mai sunt şi mem
brii din comitet: Pavel Butuc, Mihai Do* 
roftei, Mitru Buduşan, Pavel Sângeorzan 
şi Ştefan Vermeşan, carî au avut bună
voinţa a-se îngriji de procurarea celor ne* 
îesare si de împodobitul pomului. La acestă 
festivitate au participat: Dr. Leon Scri- 
don, protonot. comitatens, Dr. G. Tripon, 
idv., Dr. George Linul fiscal comit., o mul- 
ime de dame şi doranişore, precum şi po- 

| )or mult.
Crăciunul. In dina primă şi a doua s’a

ţinut serviciul divin cu mare pompă ser
vind ambii preoţi, er răspunsurile le-a dat 
corul bisericesc compus din aprdpe 100 
membrii. La sfîrşitul serviciului divin s’a 
ţinut predică ocasională, după care corul 
a colindat de mai multe or! „O ce veste 
minunatău.

Amintesc cu plăcere, că corul acesta 
cântă o liturghie în 5 voci şi că e bine 
instruat şi puternic, eeea-ce contribue fdrte 
mult la ridicarea simţului religios, dovadă 
oa spaţidsa biserică şi acum a fost tixită 
de Român! şi chiar şi străin*.

Petrecere poporală, a doua di de Cră
ciun d. a. la 2 dre s’a început petrecerea 
poporală aranjată de corişti, în salonul de 
sticlă „La bombardier^.

Petrecerea a reuşit peste aşteptare 
luând parte aprdpe întregă poporaţiu- 
nea, ţărani, meseriaş! şi inteligenţi.

A durat pănă în revărsatul zorilor.
Presăra de Anul nou. Ca şi în alţi ani

aşa şi acum, Românii din loc, au serbat 
„presăra de anul nou“, prin o întrunire, 
împreunată cu ooocert şi teatru dat de ti
nerimea română, în sala cea mare de la 
„Regele Ungariei“.

Acestă obicinuită petrecere şi în anii 
trecut! a succes fdrte bine, a succes peste aş
teptare, căci abia trecuse 8 dre şi deja nu 
se mai afla loc la mese şi chiar nici spaţ, 
încât o parte a publicului a fost necesitat 
a ocupa mese în odaia vecină. Acâstă par
ticipare fără îndoială este a-se atribui bu
nei înţelegeri ce esistă şi iubire» reciproce 
de care se bucură inteligenţa nâstră, — 
lucruri, carî în alte centre sunt atât de rari

Concertul se începu cu cântarea „De-aş 
avă“, esecutată de corul improvisat de 
tinerime şi instruat de d-1 Emil Chifla, 
comptabil la „Corona“.

ApJausele începură încă la ivirea pe 
scenă a bravilor noştrii tineri, er după sfîr- 
şirea bucăţii, publicul nu mai voia a în
ceta cu ovaţiile. Amintesc că acesta a 
fost primul debut al coriştilor.

După aceea a urmat poesia „Miresa“ 
declamată cu piuită pricepere şi duioşie de 
bine cunoscuta declaraatdre d*şora Elena 
Domide, care şi în anii trecuţi a debutat 
atât de strălucit în „Prima rochie lungă“, 
„Mama angheiuşa“, „Pusul“. D-şdra Do- 
raide s’a pre3entat în faţa publicului în 
costum românesc.

D-şdra Cornelia Monda, ne-a învese
lit inimile prin esecutarea ia pian a bu
căţii „Micul proutpouri român“, de lacob 
Mureşianu. La partea bucăţii, unde audim 
o parte din frumosul nostru „Răsunet“, în
treg publicul a aoompaniat'o prin aplau- 
sele sale nesfîrşite. D-şdra Monda a dat 
dovadă şi de astă dată că e o bună 
pianistă.

A urmat apoi p. 4 cântând d-şdra 
Veturia Pelran frumosele bucăţi nPe ma
re*, „P r im ă v a r a „N e ră b d a re acompa
niată la pian de tînărul student Victor 
Man. D-şdra Petran, cunoscută ca bună al- 
tistă, astă-dată s’a întrecut pe sine însăşi. 
Sfârşind bucăţile, publicul începu cu aplau- 
sele şi ovaţiunile, ce nu mai voiau să în
ceteze.

D-şdra Maridra Strîmbu, îmbrăcată 
în costum naţional, deolamând poesia „Pe 
lângă boi“ de G. Coşbuc — a secerat 
multe laude şi aplause, căci predarea a 
succes peste aşteptare. Vooea-i sonoră, 
apoi predarea cu deosebit sentiment, a 
cucerit întreg publicul.

Corul a cântat apoi „Cântec“ de Men
delssohn, secerând furtundse aplause.

A urmat apoi debutul d-şdrei Emilia 
Cutean esecutând la pian „Din vremuri“ 
poutpouriu, composiţ'e proprie. Şi de astă 
dată d-şdra Cutean şî-a esecutat rolul cu 
multă cunoscinţă şi rutină. De altcum d-sa 
e cunoscută ca pianistă de prima forţă şi 
bună violinistâ.

D-nii Aurel luga şi Emil Chifla au 
fost la culme esecutând „Opus 60“ de 
Mazas.

Ajungând la punct 9, corul a cântat 
„Sună buciumul“ de Simionescu, care în 
urmă dorinţei publicului a trebuit re
petat.

Ca sfîrşit al programului a urmat piesa 
teatrală „Gelosie pantru gelosie“, comedie 
într’un act Ibcalisatâ de Dr. Victor Oni- 
şor, advocat în Bistriţă. Atât domnii loan 
Moldovan ca Mălin, Matei Şirlincan ca 
Negrescu cât şi d-şdra Elena Monasterian 
s’au produs fdrte bine, dér mai cu semă 
d-şdra Cornelia Monda ca Elvira a fost 
neîntrecută, potrivindu-i se rolul de mi
nune.

După acestea a urmat salutul anului 
nou, ţinut prin protopopul Gerasim Do
mide, care prin cuvinte alese raulţâmesee 
tinerimei, şperanţa şi viitorul poporului şi 
naţiunei nostre. la rămas bun de la anul 
vechiű şi salută anul nou — dorind tutu
ror an nou fericit.

In urma acestei înălţătore vorbiri a 
urmat ciocnirea de pahară, urându-şî ca 
toţii unul altuia bucurie, noroc şi fericire.

A urmat în fine jocul mult aşteptat, 
care a durat pănă dimineţa.

La cassă au întrat 164 cor. 44 b , din 
car! spesându-se 109 cor. 70 bani, a rămas 
un venit curat de 54 cor. 30 b. Oare suma 
se va folosi pentru procurarea unui „har- 
raoniu“ pe séma corului tinerimei române.

(Va urma.)

ULTIME SC1R1.
Petersburg, 1 Februarie. Ţarul 

a primit acjî în Ţarskoe-Solo dele
gaţia muncitorilor.

Petersburg, 1 Februarie. La ce
rerea sa proprie, ministrul de interne 
Swiatopolsk-Mirski a fost concediat.

De la 22 Ianuarie au fost ares
taţi 13,000 omeni. In Chiev a fost 
arestat prinţul Trubeekoj.

Londra, 1 Februarie. După scirî 
private din Tokio, mişcarea de flanc 
a lui Kuropa kin a suferit fiasco. 
Posiţia principală a armatei rusesc! 
a slăbit aşa de tare, încât probabil

că Kuropatkin va fi silit sS-şî re
tragă armata la Mukden. In luptele 
de la 25—29 Ianuarie pierderile Ru
şilor se c|ice că ar fi fost de 30,000. 
Ruşii au lăsat pe teatrul luptei 
10,000 morţi. Pierderile Japonesilor 
trec peste cifra de 7000.

Tokio, 1 Februarie. Armata ru-
sâscă ce stă faţă cu aripa stângă 
japonesă, numera 65,000 6meni cu 
240 tanurî. 40,000 Ruşi înaintâză, pe 
teritoriu neutral chineş, spre Inkau. 
In lupta de lângă Hunho Japonesii 
au spart centrul rusesc.

Colonia, 1 Februarie. După scirî 
positive venite din Mukden, Japone
sii se grupeză de alungul liniei fe
rate. Se pare, că Japonesii plănuesc 
un contra atac. Pierderile Ruşilor 
în luptele din urmă sunt de 10,000 
omeni.

Londra, 1 Februarie. Secretarul 
privat al Ţarului a răspuns consilie- 
rului Fox, unul din anteprenorul 
ideilor pentru pace, că deşi ideia 
păcii e simpatică, totuşi încât pen
tru Rusia n’a sosit momentul de 
a-se încheia pacea, sub nici o eon- 
diţiune.

L i t e r a tu r ă .
Vasile Aieesandri. Opere complete 

voi. IV. Teatru.
In »Biblioteca scriitorilor români«, e- 

ditura institutului de arte grafice »Minerva« 
din Bucurescî, unde au apărut pănă acuma 
3 volume din scrierile Iui Aieesandri, ope
rele complete ale lui Balcescu, cele ale lui 
Ispirescu, Filimon, Gr. Alexandrescu, Emi- 
nescu şi Creangă, a apărut acuma volumul 
IV. din operele lui Aieesandri, cuprindând 
pe 1170 pagini: o prefaţă scrisă deli. Chenm 
di şi E. Carcalechi şi piesele: Iaşii în Car
naval, Kir Zuliaridi, Concina, Ginerile lui 
Hagi Petcu, Nobila cerşitore, Farmazonul 
din Hîrlău, Modista şi cinovnicul, La Bu- 
curescî, Cocóna Chiriţa în balon, Sfredelul 
dracului, La Turnu-Măgurele şi Sînziana şi 
Pepelea. Preţul volumului 1 Leu 50 bani, 
în Transilvania 75 creiţari! Se află în de- 
posit la tóté librăriile românesc! Un volum 
de 1170 pagiyiî de literatură românescă a- 
lesă cu 7 5  creiţari! Cine ar fi crezut mi
nunea asta înainte cu câţi-va ani? De 
aceea credem, că amatorii de lectură 
bună nu vor întârzia a-şî procura acest 
volum. Cine voiesce a şi-l procura direct din 
Bucurescî, precum şi altele din editura 
Minervei, etă adresa: Bucurescî strada Re
gală 6 (Hotel Union.)

puteam durroi, până nu mă gândii să viu 
încoce.

—• Aud! ainjli.
— Domnule părinte, io am păcătuit 

n sara asta. Cunosc io, că am păcătuit, 
o aveam banii aceia în ladă. Tomna trei- 
preijeoe zloţi buni. Şi ara <jis cătră dum- 
leta că nu-i am, pentru-câ erau din preţul 
iţei lor şi trebue să-i dau Miercuri omului

!
Q6U, cu care am făcut tîrgul. Ba ni-a fost 
orba aşa că pdte a vini el pănă în săr- 
i&torile astea cu paşuşuriie şi să-i dau atunci, 
o te-am minţit domnule părinte, că banii 
i aveam după cum spaiîi. Da apoi rn’am 
âmiit şi o (jis şi Doca aşa, ca să ţi-i aduc 
ă vedem că şi dumnitale ţi-i lipsă şi tre- 

' ue să te ascultăm amu dară, după cum 
le-ai ascultat şi dumniata, că ne-ai aşteptat 

v ie atâta vreme. Fii bun ieitător, domnule 
ărinte. Apoi cu omu meu m’oi împăca 

I j, că Mercur! oi mai duce nisce sumane

Ii oi duce şi grâu şi totuşi m’oi plăti.
— I face, că ajută Dumnedeu.

I — D’apoi dre ce să fac, domnule pă- 
jinte, că io m’ara scăpat de m’arn şi jurat 
iă n’am banii şi io cu ei în ladă, tomna 
dâţia, triispreijece, bani buni? Tare mare 
j8cat rai-a fi?

— Scii bine, că jurământul e păcat 
nare. Dar ce ai jurat dumniata nu-i aşa

ca şi când jorî în capu dre-cui spre stri
căciune. Apoi dumniata nici nu te-ai gân
dit ce grăiescî când ai jurat.

— Bine dicî, că multe scote omu din 
gură, ce n’ar trebui să scotă.

— Eră dacă îţî cunoscî păcatul şi te 
pocăiesc! Dumnecleu te iartă. Dumnedeu 
e bun şi iartă multe. Di un Tatăl nostru, 
puneţi de gând că altă-dată te-i păzi mai 
bine, ca să nu te apuce gura pe dinainte 
şi dă ceva la Sfînta Maică Biserică pentru 
mângâierea sufletului dumuiei-tale, o lu
mină, că la Dumnezeu jertfa mică e pri
mită ca şi cea mare, numai se se deia cu 
inima curată.

—■ Iţ! mulţam, domnule părinte de 
vorbele cele frumose. Amu rae duc mai 
hodinit.

*

Satul dorrae de mult şi la ferestrele 
popii se stinge acum cea din urmă zare 
de lumină.

Popii uu-i vine somn, der i vin gân
duri multe, gânduri mulţumite şi senine.

Iacă, Durnneden a rânduit cum e 
mai bine. Bani are acum destui. Oa dirni- 
neţă va merge ia poştă. Poimâne Aurei 
i-a primi. Aşa de grabă nu-i va aştepta 
nici el, căcî scie cât de greu se fac banii 
de acasă. Cu banii aceştia va mai trăi el

vre o două săptămâni, ori şi mai mult. Pănă 
atunci doră şî-a mai câştiga şi el érási ceva.

Şi se înşiră gândurile popii, multe 
fără sfîrşit, pănă departe în zările de aur 
ale unui viitor mai bun. II vede pe Aurel 
cu diploma de doctor în drepturi, îl vede 
advocat tînăr... Décá va aduce Dumnedeu 
vremile acelea şi*a căuta vre-o fată, pe 
care se o ia în căsătorie: Luereţia dom
nului protopop, ori Victoria primarului din 
Beius. ori pe^cine va vrea Aurel, că el îşi 
va trăi vieta cu ea, numai să fie din fa
milie cinstita. Zestre décá va fi, bine le 
va prinde, aar şi fără zestre, numai dra
goste se de şi darul lui Dumnedeu, că din 
ce se trăesca va face Aurel, ca advocat 
în Cremenea. Cuminte e băiatul şi apoi îl 
cunósce întreg ţinutul, ba neamuri, ba prie
ten!.. Se vede popa în gând la casa lui 
Aurel îneunjurat de nepoţi. Şi când îi vine 
odată să se íntórcá, se íntrébá, óre dur- 
mit-a, visat-a? Căcî prea aievea i-se păruse 
tóté, la câte a gândit. Ei, când va aduce 
Dumnedeu şi vremea aceea? El va puté 
muri, hodinit în ori-care clipă, dând mul
ţumită lui Dumnedeu pentru tóté, de cari 
l’a învrednicit. Dar şi mai mult i-ar fi drag 
atunci, ca să trăâscă şi să se desfăteze.

Nu dórrae încă nici preutésa. Tóté 
gândurile şi tóté bucuriile bărbatului ei Ie 
visezâ şi ea cu ochii deschişi.

Popa se gâodesce că se o întrebe, 
deeă dórme, ori nu, dér se terne ea să nu 
o deştepte din somnul cel dintâi şi tuşesce 
odată, de două ori încet.

— Tu nu dorm! încă?
— Nu, Nici tu?
— Nu sciu ce e, că nu mî-e somn. 

Póte pentru-că ne-am culcat aşa de târdiu.
— Dragă, mâne dirnineţă am de gând 

să te trimit la Cremenea. Vréi?
— Dar pentru ce?
— Fă pui la poştă banii Iui Aurel.
Dar în Ponor nu se pot pune?
— S’ar pute, dar décá ne aduce jj'şi 

Dreana banii, ţî-oi da să mai cumperi ce 
scii tu că ne trebuie. Du-o şi pe Valéria 
şi-i cumpără o pălărie, că mă gândiarn de 
mult la asta. Vin vacanţele. Póte va veni 
şi Aurel acasă pe vre-o săpfcămână-două 
ori şi mai mult. Mai vin prietini de-ai lui. 
Ne-ora mai mişca şi noi de aoasă, că des
tul nu ne-am raişoat totă primăvara, cât 
a fost tina cea mare.

Valéria nu visézá ce veste o aştăptă 
la dimin0ţâ.

Popa şi preotésa vor adormi ei pănă 
dimiuâţa. Dar când? Asta nu pot spune, 
pentru-că bucuria alungă somnul tot aşa, 
ca supărarea.
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Căzanîe p o p o ra lă  de îoan Roman, 
aşa se numesce broşura Nr. 3 din »Cărţi
le Săteanului român«, ce apar în editura 
foii poporale „Răvaşulu din Cluşiă. Tipo
grafia »Carmen« a lui Petru P. Bariţiu. 
Broşurică are 36 pagini şi costă numai f  o 
ereiţart.

Autorul, Ioan Roman, a murit anul 
trecut. El n’a fost preot, ci mirean. Proto
popul Dr. Daianu din Cluşiu cumpărând bi
blioteca lui Roman, a găsit în manuscript 
acésta cazanie, pe care reposatul Roman 
a rostit-o în biserica din Dretea în <fiua 
de anul nou 1866. Este o cuvântare, pe 
care décá te apuci s’o cetescî, nu o mai 
laşi din mână, pănă nu ai isprăviPo. O cu
vântare în genul cum sunt în limba ger
mană predicile vestitului orator Abraham 
a Sancta Clara din Viena. — Bun lucru 
a făcut d-1 protopop din Cluşiu scoţând 
Ia lumină acestă cazanie, al cărei Iimb’agiu 
poporal este neîntrecut şi învăţăturile din 
cele mai alese. Credem, că fdrte mulţi se 
vor grăbi a-şî procura cărticica acésta fo- 
lositdre trimiţând preţul de mai sus, la 
»Răvaşul« în Cluşiu.

„L ucoafăru l“, revista cea mai fru- 
mdsâ pe care o avem a^i Românii apare 
la Budapesta / V. Zöldfa utcsa 7. Numărul 
cel mai nou (Nr. 2. Anul IV., a apărut bo
gat ilustrat şi cu un sumar forte variat. 
Pe coperta acestui număr vedem por
tretul poetului Vlahuţa, ér în lăuntru 
alte portrete ale poetului din diferite epo
ca, precum şi a părinţilor lui. Sumarul a- 
eestui număr este următorul: 0. Goga: 
Lăutarul (poesie) 2. Dr. S. Puşcariu: Vlă
buţă. 3. jRomul Cioflec: Pastel (poesie.) 4. 
V. Cioflec: La poetul Vlahuţa. 5. M. Popo- 
vici: Cântece, (poesie.) 6. C. Sandu-Aldea: 
Murgul. 7. A. Bena: La fântână (text şi mu
şi că.) 8. Foi răsleţe (poesii) de A. Vlahuţă. 
In adaus 1. Dr. E. Daianu: Artemiu Ander- 
60. 2. D. I. Raţ: Papiu Ilarian şi tinerimea 
academică din Cluşiu. Cronică şi notiţe etc.

Abonamentul: 12 cor. pe an, 6 cor. 
pe jum. an, (pentru preoţi învăţători să
raci şi studenţi 7 cor. pe an.) Ediţia de 
20 cor. pe an.

Recomandăm cu căldură familiilor a- 
eâstă revistă, în care se publică lucrările 
eele mai alese ale tinerilor noştri scriitori, 
ér ilustraţiile ei întrec tóté aşteptările.

Redacţia acestei reviste aduce jertfe 
mari pentru înaintarea bunului gust şi a- 
nul trecut a premiat trei lucrări, dintre 
cari publicăm în numărul de a<fî, pe cea 
dintâiu »Aurel cere bani« de L. Bolcaş, ca
re a obţinut premiul de 50 coróne.

Tutunul.^
Be Dr Ioan Popp, medic-colonel c. şi r. în retragere.

Tutunul, întocmai ca şi alte ar
ticole mai însemnate de consumaţie, 
s’a introdus în usul omenirei nu 
fára împotrivire înverşunată. Răspân
direa lui a găsit adversari póte mai 
puternici de cât a orî-cărui alt ar
ticol.

Despre cafea se scie, că Murád 
II a închis cafenelele din motive re- 
ligióse, ér marele vizir al lui Moha
med IV. Köpriii din motive politice. 
Se mai scie, ca şi în Anglia s’a fă
cut încercarea — adevărat, neisbu- 
iită — de a închide cafenelele, cari 
serviau ca loc de adunare pentru po- 
liticianí. Vinul este oprit Mohame- 
danilor din punct de vedere religios, 
ér împotriva tutunului s'»u dat şi 
esecutat de cătră domnitorii creştini 
şi mahomedani de geaba porunci, 
afurisenii, şi ameninţări cu pedepse. 
Tutunul cu tóté acestea s’a răspân
dit triumfător ca un „dar al Qeitor“, 
vorba Indianilor.

Ca şi cafeaua şi ceaiul aşa şi 
tutunul s’a adus în Europa abia pe 
la începutul evului nou, tóté trele 
servind ca un fel de mijlóce spriji- 
nitóre ale sforţărilor mai înalte spi
rituale din ultimele trei veacuri.

Unele popóre ale vechiului con
tinent cunosceau, ce e drept, deja

*) D-l medic-colonel Dr. Ioan Popp din Si
biul a publicat îa colonele „Gt. Trans.“ tomna tre
cută (n-rile de cfi) ° serie de articole bine apreciate 
despre „Malaria“ séu frigurile palustre. Acele ar
ticole au fost retipărite şi în broşură separată. 
Autorul era pe atunci încă comandantul spitalu
lui militar din Braşov. Se vede ínsé, că d-l medic 
colonel chiar şi după ee s’a îetras din serviciul 
militar activ încă se ocupă de lucruri folositor© 
publicului mare, dovadă studiul acesta, căruia cu 
plăcere ÎI dăm loc. — Bed.

din vechime obiceiul de a-se îmbăta 
şi ameţi prin fumul unor anumite 
plante aşa d. e. istoricul grec He- 
rodot pomenesce de cânepa indică 
ca o plantă de felul acesta. Tutu
nul a devenit însă cunoscut abia 
prin descoperirea Americei de unde 
s’a adus în Europa pe la începutul 
secolului XVI.

însoţitorii lui Columb, după cum 
povestesce Washington Irving au dat 
peste nisce Indieni, cari ţineau în 
mână nisce tuleie aprinse. Indienii 
puneau anumite plante la uscat, le 
înfăşurau făcând din ele suliş0re, le 
aprindeau la un capăt luând celălalt 
capăt în gură şi inspirau fumul. Un 
asemenea sul îl numiau ei tabacco, 
de aici vine numele de tabac cum 
se mai numesce tutunul. Mai târdiu 
alţi corăbierî au găsit acest obiceiu 
şi în alte ţinuturi ale noului continent 
cu deosebire în apropierea golfului 
Mexico şi au învăţat de la Indieni, 
cari întrebuinţau aşa numitul Calu
met, a întrebuinţa şi ei pipa séu 
luleaua.

Corăbierii au adus apoi tutunul 
în Spania şi Portugalia, unde în cu- 
rînd se răspândi ca articol de dis
tracţie şi consumaţie precum şi ca 
medicament pentru diferite bólé, de 
şi la curtea lui Carol V. se temeau 
de el, ca de o otravă tare.

Din Spania s’a introdus apoi 
probabil prin trupe răsboinice în Ita
lia, Ţările de jos şi Germania, ér 
din Italia, care avea legaturi întinse 
comerciale cu Levante, s’a introdus 
în ţările orientale, unde s’a răspân
dit tot aşa ca şi în Europa.

în Franţa tutunul a fost adus 
întâia dată din Brasilia, probabil la 
1556 de cătră călugărul franciscan 
André Thivet, ér patru ani mai târ- 
(Jiu de cătră ambasadorul trances la L i- 
sabona Jean Nicot, de la care planta 
şî-a luat apoi numele scientific. Ni
cot a dat’o ca medicament folositor 
marelui prior (stareţ) din Lissabona, 
de unde a şi căpătat numele de „Bu
ruiana stareţului“ şi reginei de Franţa, 
Caterina de Medici, ca praf de pri
sât (de tras în nari) şi ca leac pen
tru migrenă (durere de cap).

Nu se scie, décá regina a fost 
séu nu lecuită de migrena ei, des
tul că a prins plăcere de a trage ta
bacul în nări, de unde tutunul a şi 
căpătat numirea de: „Buruiana re
ginei“. Tóté numirile acestea însă, 
întocmai ca şi numirea de Nicoţiana, 
n’au fost primite* de popor şi înce
tul cu încetul s’a răspândit mai 
mult cel-lalt nume, adecă „taba
cul“.

• In Englitera fu adus tutunul 
mai întâiu de Franţ Drake, ér Wal
ter Raleigh a început să fumeze chiar 
la curtea regală, cu tóté că reginei 
nu-i plăcea de loc tréba asta. Se 
povestesce, că regina Elisabeta îl ci- 
călea învitându-1 să spună cât cân- 
tăresce fumul pipei sale, şi a perdufc 
rămăşagul, căcî Raleigh a cântărit 
tutunul şi cenuşa rămasă şi a răs
puns că greutatea fumului este di
ferenţa între tutun şi cenuşă. Regina 
a plătit rămăşagul, făcând observa
ţia glumăţa, că mulţi ôrnenï au pre
făcut aurul în fum, el este însă cel 
dintâiu, care a prefăcut fumul în 
aur. Dealtmintrea regina s’a mulţu
mit a intercţice fumatul în biserici, 
pe când contimporanii ei de pe tro
nuri dedeau interdicte şi pedepse 
mult mai aspre.

Sultanul Murád II, intéressé su
puşilor săi fumatul, şi pe cei ce nu 
se supuneau îi arunca în temniţă. 
Cei doi urmaşi ai lui Murád au căl
cat pe urmele lui.

Şahul Abbas al Persiei şi ne
potul său Sephi tăiau fumătorilor 
nasul şi buza superioră.

Ţarul Mihael Feodorovicî în 
i urma unui incendiu, ce a isbucnit

în Moscva din causa nebăgării d© 
séma a unui fumător, interessé la 
1560 fumatul şi prisatul, ér cei ce 
nu se supuneau erau pedepsiţi cu 
câte 60 beţe la talpă. In cas de re
cidivă li se tăia nasul. Clerul rusesc 
îi declara de eretici pe cei ce fumau. 
Sub domnia lui Petru cel mare însă 
mai conteniră persecuţiile şi fuma
tul se răspândi în totă Rusia.

In Transilvania cine era prins 
că cultivă tutun, i-se confisca tóta 
averea.

(Va arma.)

Reuniunea
învăţătorilor români uniţi din Archidiecesă. 

XXI.
De lângă Mur&ş, Ianuarie 1905.

Io comitetul central s'au resolvat în 
şedinţa din 3 Noverabrie anul trecut ur- 
raătdrele:

1) S’a dezbătut şi stabilit textul ra- 
poitului general despre activitatea reuniu- 
nei pe anul 1903/904 presentat de zelosul 
Petru Ungureanu prim secretar, pe lângă 
următdrele observări:

a) Intre membrii reuniunei să se nu
mere, conform disposiţiunei statutelor, şi 
învăţătorele de la şcdla primară de fete, 
precum şi conducătdrea asilului de copii 
din Btaşiă, îndatorindu-se presidentul des
părţământului Blaşiu, să încasseze taxele 
de membru şi de la numitele învăţătdre, 
respective conducetdre.

b) Tdte observările referitdre îa de- 
olsiunî contrare statutelor aduse de des- 
părţărninte, să se eiiraineze din raport.

c) In consemnarea membrilor din des- 
părţăminte pe viitor parochii, ca directori 
şcolari, să se inducă separat, ca publicul 
să pdtă controla pe cei cari lucrâză pentru 
reuniune.

Deeisiunile acestea aduse din partea 
comitetului central sunt forte salutare, căcî 
şi pănă acum a fost aşa (jicând o negli- 
genţă din partea despărţământului JBlaşiâ, 
că n’a primit în sinul său pe învăţă- 
tdrele de la şcdla primară şi pe condueS- 
tdrea asilului de copii, cari pote fără voia 
lor erau eschise dintre membrii reuniunei 
şi cari cu inteligenţa îor mult vor pute 
promova interesele reuniunei.

Tot asemenea era de prisos, ca de- 
cisiunile contrare statutelor să fie trecute 
în raportul comitetului centra!. Deeâ nu 
altul, ce! puţin preşedintele unui despăr
ţământ trebue să cundscâ §§-ii statutelor 
şi să nu permită a-se lua decisiunî contrare 
acelora, cari într’adevăr nu ne servea spre 
mare ondre, când în anii trecuţi cetîam în 
rapdrtele comitetului centrul, care conţi
nea deeisiunile singuratice ale despărţă- 
mintelor, cum-câ acelea sunt contrare sta
tutelor; în viitor vom fi scutiţi de atarî 
observări, căcî este în interesul mersului 
normal, ca toţi să ne ţinem de prescrisele 
statutelor.

In urmă şi decisiunea comitetului 
central, ca numele paroehilor în consem
narea membrilor să fie induşi separat este 
interesul atât al parodiilor, cât şi al 
reuniunei, căcî sunt de lăudat directorii 
şcolari, cari din iubire cătră noi se înscriu 
membrii ordinari ai reuniunei, iiind-oă după 
statute ei nu sunt obligaţi la acesta şi nu
mai facultativ ii-se permite, ca şi ei să 
pdtă participa ia tdte beneficiile reuniunei, 
îoscriindu-se de membri ordinari. Avem 
mare interes, ca cât mai mulţi să fie in
duşi în consemnarea membrilor ordinari, 
fiind-că prin taxele lor se augmentâză în 
mare măsură fondul reuniunei, er de altă 
parte participând parochii la adunările nos- 
tre de despărţământ, vom pute mult în
văţa de la discuţiunile lor atât teoretice, 
cât şi practice, căci dupâ-ce parochii au 
obligăment împreunat cu oficiul lor de a 
ţine în şcolele nostre poporale catechi- 
saţii, sunt convins, cum-că. şi ei vor 
ţinea cu şcolarii prelegeri praetice-mode) 
din religiune, ca aşa şi noi învăţătorii mai 
puţin iniţiaţi în metoda predării să avem 
ocasiune a învăţa intuitiv, cum are se 
fie predat obiectul acesta prescris în

legile regnicolare. Pe lângă asta ne vor 
pută da din vasta lor esperinţă şi poveţe 
economice, de care ducem aşa mare lipsă.

Mureşanul.

E C C I T O M I A .

Crescerea viţeilor.
— Fine. —

înainte de a ajunge viţelul ver
sta de un an, nu e cu scop de a-1 
nutri numai cu iarba, de óre-ce în 
asemenea caşuri séu capătă aşa nu
mita „burtă de paie“, care apoi de 
regulă îi trage cătră pământ şi ră
mân burtoşi, séu că se pot chiar căl- 
beji. Iarba, care şi-o adună viţelul 
din păşune, nu e stricăciosă, ér ae
rul próspét şi curat din câmp îl în- 
taresce întocmai ca şi pe copiii de 
la sate, cari de când se desprimă- 
▼árézá pănă tomna târtjiu petrec 
mai mult pe afară pi in aer curat.

Ori cât de mult li-ar plácé vi
ţeilor un fel de nutremenfc, nu tre
bue se le crescem porţiunea aceluia 
în dauna celorlalte soiuri de nutre
ţuri. Cu deosebire trebue se ne fe
rim a cresce porţiunea nutreţului de 
napi şi cartofi, de cari de regulă nu
mai se umflă, le cresce perul mare 
şi rămân cu crescerea índerét.

Este de lipsă pentru viţei, ca 
se se tundă de # câte două ori în anul 
prim, şi anume: odată pe timpul sup
tului, ér a doua órá după-ce s’au în
ţărcat. Prin tunderea acésta, înles
nim óre-cum evaporarea materiilor 
nesănătose din trup, perul cresce 
după aceea mai frumos şi scăpăm 
tot-odata şi viţelul de paraziţii, ce 
s’ar putea încuiba pe trupul lui.

Décá se ţine viţâua de prăsilă, 
anume ca vacă de lapte, atunci tre
bue sé o esaminăm bine încă de când 
e mică, că óre întrunesce tóté rece- 
rinţele «oeiea, de cari avem lipsă? 
Apoi sé ne tragem puţină socotéla* 
că părinţii de la cari se trage viţe
lul fost-au şi ei sănătoşi şi tari, séu 
numai nisce mârţoge de vite Numai 
după-ce am făcut acésta, sé ţinem 
viţelul de prăsdă, ér în caşul contrar 
trebue sé-1 vindem.

Décá vifelul se ţine ca vită de 
lucru, atunci trebue se-i esaminăm 
bine trupul, şi anume: ca acesta se-i 
fie bine desvoltat şi oţeîit, ca astfel 
sé póta suporta cu uşurinţă tóté greu
tăţile şi poverile, cari sunt legate 
de economia câmpului, ér de cumva 
nu ar întruni reeerintele acestea, 
atunci mai bine facem déca-l vindem 
încă de mic.

Acestea sunt câte-va din ce
rinţele cele mai însemnate pentru 
crescerea viţeilor, cerinţe pe caii 
economii mai bătrâni nu aveau aşa 
lipsă ca sé le scie, de óre-ce pe tim
pul acela atât economia vitelor, cât 
şi a câmpului erau tare rémase îna
poi. Astăc)Î înse am înaintat pe tóté 
terenele vieţii practice. Omenii, după 
cum vedem, nu mai călătoresc ca 
atunci cu septC-mânile şi lunile din- 
tr’o ţâră în alta, ci numai în decurs 
de câteva óre seu (ţhe, ba unii 
mai călătoresc nici pe pământ, ci 
sboră ca paserile în aer. Prin urmare 
trebue se înaintăm şi noi tot mai 
mult pe terenul economic, căci de 
vom mai remânâ tot „după curo 
ne-am pomenit“, cât mai curând o 
să ne convingem, cum o sé ne ia pe 
dinainte concurenţa streină chiar şi 
cu privire la economia vitelor.

Ioan Gcorgeacu.

lubesce pe tatăl teu şi pe mama tal
Am cunoscut un cerşitor eu o sin

gurii mână. Cerşea sărmanul din o casa 
în alta şi tot ce căpăta împărţea cu copi
laşii, cari se jucau pe uliţă. Tot d’a-una,
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când da ceva la vr’un copil, îiZi°ea: 
besce pe tatăl téu şi pe mama taB.

Mulţi se întrebau, care e causa ace
lei îndemnări, dér sărmanul oerşitor nu
mai pe patul de mérte a destăinuit totul. 
Plângând férte mult a spus următoroa în- 
tîmplare íntristátére:

„De mult am fost ora avut. Intre so
ţia mea şi copii rai-ara petrecut (Jilele în 
fericire. Dór îndată, ce ml-a murit soţia, 
a dispărut orl-ce rîoduială în casă, pe co
piii nu-i mai îngrijea nimeni, n’avea cine 
sé-i înveţe, eu aveam cu totul alte gân
duri. Bătrâna mea mamă încă locuia cu 
mine, dér eu aşa mă purtam de rău cu 
«a, ca şi când nu mi-ar ii fost mamă. ii 
Miceam, penlru-ce n’a murit încă. De mân
care îl dam pită uscată, căci, (jiceam, ş’aşa 
nu-ml aduce nici un folos. Dumnezeu să 
păzescă pe ori-cine, de câte a suferit ea 
Dér atât n’a fost destul. Odată fără nici 
o causă m’ara mâniat pe ea şi am bătut’o 
aşa de tare, de a picat la pat. Dér Dumne
zeu n’a lăsat’o pe bătrâna mea mamă ne- 
râsbunată. Odată ara mers la mdră şi din 
negrijire réta ml-a apucat mâna şi mi-a 
rupt chiar acea roân&, cu care am bătut 
pe mama.

Mult timp ara zăcut bolnav în pat 
şi numai Dumnezeu scie, cât ara suferit. 
Dumnezeu ra’a mai pedepsit cu o bălă. 
Bătrâna mea marnă, pe care eu am ne- 
cinstit-o şi am bătut o* ra’a îngrijit cu o 
iubire, ér eu plângeam tătă Z*ua Ş* îmî 
părea forte rău de nedreptatea, ce i-arn 
făcut-o mai înainte.

M’am vindecat cu greu, dér Dumne
zeu ra’a pedepsit din nou pentru faptele 
rele făcute înainte.

Nu mult după aceea a murit mama 
mea ; ér eu fără o mână şi slab i-ara a- 
juns sértea ei. Copiii mei văzând cum m’ara 
purtat eu cu mama mea, aşa mă tractau 
şi ei pe mine. Mă ameninţau, mă băteau 
şi mă lăsau flămând. Ba ce e mai mult 
feciorul cel mai tînăr, odată la masă, m’a 
certat, pentru-ce am luat întâi din blid. 
Atunci rn’am sculat de la masă, ara eşit 
afară şi am plecat ia cerşit.

Din esperienţa proprie am învăţat, 
că Dumnezeu pedepsesc© pe cei cari nu 
nu îşî iubesc părinţii.

Asta e causa, că tot d’auna ara ifi 8 
^copiilor „iubesce pe tatăl tău şi pe marna 
ia, copile“.

Seuza ţiganului.
— Anecdotă. —

— Măi ţigane, spnne-mi mie 
Dine dracu te-a mânat,
De te-ai dus la mine ’n casă, 
>Şi prin ladă ce-ai cătat?

— Auleo vecine dragă 
Iţi spun 4§u pe credemînt, 
C’am mers. ca să-ţi ved icóna 
In care-i şi-al nostru sfînt.

— Dér la lada spune-mi iute 
Oe-ai cătat, şi pe la zar 
Ce-ai meşterit ţigane,
Dór n’ai vrut se fi tâlhar?

Dapoi uită-te guruţa 
Şi să fi cu iertăciune,
Am cătat şi o lumină
Ca se fac şi-o rugăciune. .

Tkeodor A. Bogdan,
învăţ. în Bistiţft.

HOLTE Şi DE TOTE.
T r e n u r i l e  ş l  a n im a le l e  s ă l b a t i c e .

Se crede, că trenurile nu se tern de 
animale sălbatice, acest luciu nu este 
exact şi se dovedesce prin calea ferată 
ce trece pe teritoriul Ugandei. Deja pe 
timpul construirei şi chiar atunci când 
prima locomotivă a adus materialul de 
-construcţie, domina o aşa mare temere de 
lei, încât se luaseră măsurile cele mai se- 
rioie pentru apărarea lucrătorilor, cari 
erau adăpostiţi ndptea în clădiri provi
zorii.

Leii îşi luau adesea prada din mij
locul lucrătorilor şi în timpul construirei 
ei au răpit 32 de negri.

Acum când trenurile circulă deja de 
doi anïj fiarële tot n’au fost alungate din par
tea locului.

Călătorii povestesc, că văd adesea ci- 
reZî întregi de antilope lângă şine şi de 
curînd o cireadă de vre-o 200 de struţi a 
concurat cu trenul, alergând câţi-va chi- 
1 o metri.

Leii sunt adesea prinşi de tren şi 
ucişi. Décà însă se pune în cale un ele
fant séu un rinocer, atunci se întîrnplă 
adesea deraieri.

Se pare că elefanţii calcă pe şine 
din prostie séu din curiositate, rinocerii 
Insă merg să atace locomotiva.

Acum patru săpt9mâni s’a aruncat 
un rinocer asupra unui tren şi a făcut ca 
două vagéne să iasă diu şine. Animalul 
n’a suferit nimic.

*
B i s e r i c ă  ş i  c a s ă  d e  j o c .

In biserica anglicană din Monte-Carlo, 
se cântă Dumineca numai cântecile cari 
pértâ un număr mai ridicat de cât 86. 
Causa e cea urmàtére.

Acum câteva săptămâni se afla intre 
visitatorii bisericii în <jiua de Duminecă 
un Bngles distins, care după serviciul di
vin cu care prilej s’a cântat cântul 32, s’a 
dus de-adreptul la sala de joc şi a pus 
pe numărul ultimului cânt 32.

El a câştigat şi fiind-că a lăsat câş
tigul şi a jucat mai departe, el a câştigat 
o sumă mare de bani şi a comunicat lu
crul unor cunoscuţi ai săi.

Soirea s’a răspândit îndată şi a doua 
Duminecă biserica a fost visitată de un 
mare număr de credincioşi, cari aşteptau 
să afle numărul ultimului cânt.

Cum a rostit preotul numărul, mai 
toţi credincioşii au părăsit în grabă mare 
biserica, şi s’au dus de-adreptul la casa 
de joc pentru a pune acest număr.

Intîmplarea a vrut ca numărul se 
câştige.

Preotul aflând causa pârăsirei pripite 
a bisericei a dispus ca pe viitor sè se cânte 
numai acele cânturi, cari portă un număr 
mai mare decât 36.

*
î n ă l ţ i m e a  v a l u r i l o r  m ă r i i .

Institutul hidrografic din Washington 
publică resultatul măsurătorilor, pe care 
acest institut le-a făcut valurilor mării atât 
în mijlocul mării, cât şi la coste. Înălţi
mea medie a valurilor în Oceanul Atlan
tic e de 8 pănă ia 10 metri, în timp forte 
rău ele ajung la o înălţime de 13 metri 
şi cele mai înalte valuri pe timpul furtu- 
nelor mari nu trec de 15, cei mult 16 me
tri. Lungimea valurilor însă diferă. Valul 
mediu are o lungime de 170 metri, dér în 
timp de furtună sunt valuri de 1000 me
tri lungime. Repeziciunea lor e de 70 kilo
metri pe oră.

Anunţuri de ofts&torie.
18 — 26 Ianuarie.

1) Aurel Buciuman gr. or. ca! fă de lemnar 
cu Paraschiva Navrea gr. or. din Braşov. ‘2) Ioan 
Bobiţ gr. or. calfă de lăcătuş cu Elena Badiu gr. 
ări din Braşov. 3) Moise Stoets gr. or. lucrător 
.̂Braşov cu Elena Czifra gr. or. din Arpătac. 4) 
Dumitru Tampa gr. or. calfă de lemnar cu Ana 
ş^rkas gr. or din Braşov. 5) Vasile Moldovan, agri
cultor cu Victoria Moldovan gr. or. amândoi din 
Bod. 6) Ştefan Simion gr. or. agricultor, cu Ana 
VaSilîe gr. or. amândoi din Bod. 7) Teodor Raţiu 
gr. cat. lucrător cu văduva Maria Leucă n., Florea 
gr. or. amândoi din Stupină 8) Nicolae Cârstocea 
gr. or. lucrător, cu Maria Moşa gr. or. amândoi 
din Derste. 9j Oprea Munteanu gr. or. lucrător în 
Dârste cu Maiâa Moşa gr. or. din Nou. 10) >oan 
Oiariu gr. or. agricultor cu Eeaterina Flueraş gr  
or. amândoi din Hălchiu. 11) George Pitiş gr. or. 
agricultor în Ghimbav cu Florea Uombiu gr. or. 
în Stupinî. 12) George Cârstea gr. or. servitor la 
of postai cu Paraschiva Clipea gr. or. diu Braşov. 
13) George Şerban gr. or. caliă de coin'ucianfc cu 
Paraschiva Bivol gr. or. din Bacifdu. 14) Decu. 
Loga, g. o. calfă de zidar cu Iust ina Aldea gr. or. din 
Braşov. 15) George leneu gr. or. lucrător cu Elena 
Orghidau gr. or. din Braşov.

..ALBINA“ institut äs creflit $i 4e economi
F i l i a l a  B r a ş o v .

Conspectai operaţianllor în luna lai Ian 1905* 

I n t r a t e :

Numărar ou 1 Ian. 1905. 
Depuneri spre fructifioare 
Cambii rescumpărate 
Conturi curente . . . .
împrumuturi pe efecte şi 

alte împrumuturi . . .
împrumuturi pe producte .
M o n e tâ .............................
Jomisiuuî, cupone şi efecte
B ănci........................
Interese şi pro viziuni . .
Diverse .............................

Cor. 29.706 14
ţţ 246,608-44
fl 288,064-89
n 12,247-51

n 165,864 50
n
fi 18,409-70
it 12,858*81
91 228,469 74
79 18,276*63
» 12,893*37

Cor. 1.033,399 73
E ş i i e :

Depuneri spre fructificare .Cor. 277,717*18 
Cambii esco captate . . . „ 356,989’39
Conto c u r e n t ....................„ 20,550 61
împrumuturi pe efecte şi alte 

împrumuturi 24,214-—
împrumuturi pe producte . „ —*—
M o n e tă ..................................  6,^51*84
Comisiuul, cupone şi efecte „ 34,551’21
Interese şi provisiuni . . „ 362-71
Spese şi saiare 5,088’07
Bâaoi . . . . . . . .  a 270 176 60
Diverse ..............................„ 14,683 08
Numărar o« 31 Dec. 1904 „ 22,955 04

Cor. 1,033 399-73
Or. N. Vecerdaa, Cornel Âisăr Săvuleanu,

dirigent. o&ssar.
îosif Oficios,

contabil.

Gălindarul Plugarului.
In editura tipografiei A. Mureşianu 

a apărat „Oâlindariii Plugarii in i“ 
pe anul comun 1905. — Anul XIII.

Ca şi în anii trecuţi, aşa şi în 
anul acesta — al treisprezecelea al 
esistenţei sale — „ Gălindarul Pluga
ruluia, fidel numelui seu, întră în 
casele cărturarilor şi ómenilor noştri 
de la sate şi oraşe, ea prin învăţă
turile şi poveţele din ramura econo
miei se le ímbogátésca cunoscinţele 
şi se-i îndemne la muncă raţională, 
servi'ndu-le tot-odată de călăuză în 
viaţa practică. In afară de acésta, 
cei cari se vor grăbi a-şî procura 
„Gălindarul Plugaruluiu, vor mai avé 
prilegiü de a-şi petrece câte-va óre 
vesele şi senine, cetind bucăţile alese 
şi instructive din partea literară şi 
distractivă, anecdote în prosa şi ver- 

j suri, glume, poveţe şi diverse.
Conţinutul „CâUndarului Pluga

rii’uiu este următorul:
Cronologia anului.-—Regentul anului.

— Sărbătorile şi alte dile,>chimbatóre. — 
Calculul sărbătorilor mai mari. — Posturile.
— Urmăză partea strict calendaristică: 
cele 12 luni ale anului, la fîe-care lună 
dându-se sfaturi despre lucrările, ce are 
să le făcă economul, care ţine se-şî porte 
economia după tóté cerinţele. — Ta
xele telegramelor şi poştale. — Taxele 
pentru pachete şi pentru porto-tarif după 
greutate. In partea acesta se dau îndru
mări cu privire la reguiele de observat la 
trimiterea de scrisori, bani şi pachete. — 
In rubrica despre timbre şi taxă, se arată, 
ce anume timbre şi taxe se cer la tot fe
lul de petiţiunî, documente etc.

Rubrica t â r g u r i l o r  e şi de rândul 
acesta fórte bogată. După datele oficióse 
şi de nou îndreptate şi publicate de mi
nisterial de comerciu, se arată târgurile 
libere din Ardeal, Bănat şi ţera ungu- 
rescă, cu observaţiunile necesare; apoi 
târgurile din Bucovina şi Ungaria, precum 
şi târgurile aranjate în serie cronologică 
(după lună).

Partea economică a Călindarului cu
prinde urinătărele articole din ramura eco
nomiei: Cunósccrea pământului, de Th. A. 
Bogdan; Cultura raţională a cartofului, 
de Gh. Manolescu ; Economul ca doctor, de 
Ioan Georgescu ; îngrijirea şi pregătirea 
pământului în scoici de pomi, de A. Bol- 
o d r; Cultura macului.

In partea literară se publică: „Gro- 
şiki, care i-a adus noroc“, o frumosă po
vestire de Jassy Torrund (trad. Oniţă) ; 
Ochii negri (poveste) de E. Părăianu; Le
genda »Ştefan cel Mare şi îngerii«. Urmăză 
Anecdote poporale şi Glume, de Marion, 
Speranţă şi alţi scriitori, în versuri şi 
prosă.

— O ilustraţiune representând ve
chea cetate a Huniadeştilor.

Se publică apoi Poveţe interesante şi 
instructive pentru vieţa economică şi cas
nică. Câte-va sfaturi din ale bucătăriei şi 
Diverse.

Partea restantă cuprinde anunţuri pe 
mai multe pagini.

Călindarul Plugarului costă eşem- 
plarul 44 bani -f- porto, şi se vinde la Ti
pografia A. Mureşianu Braşov. Abonaţii 
Ziarului nostru pot să procure călindarul 
şi de-odată cu reînoirea abonamentului la 
făia nâsfcră.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Grucea Său stâua duplă electro-mag- 
netică R. B. Nr. 86967 a lui Müller, care 
este cunoscută în Ungaria întrâgă, are 
pentru diua de adi un document, pe care 
îl publicăm aci în întregime :

Stimate d-le Müller!
Primesce sincera mea mulţămită; um

flătura soţiei mele s’a tras apröpe de tot 
şi chiar şi durerile de spinare şi de sto
mac şi sgârciturile la inimă se repetâză 
tot mai rar. Te rog să-mi mai trimiţi 4 
aparate R. B. Nr. 86967 de câte 6 cor., 
căci ömenii chiar din al treilea sat mă 
răgă să le aduc astfel de aparate.

Z a j h a 1 m a.
Cu adâncă’stimă 

Ştefan liodi, 
magaziner.

De aceea n’ai cuvinte ca să recomanZÎ 
în destul acest aparat tuturvr celor ce şu
ier de reumatism, asthma, nedurmire, du
reri de cap, de dinţi, impotenţă, mâni şi 
piciöre reci, epilepsia, slăbiciune, ameţelă, 
tremur, friguri, influenţă, gălbinare, sgâr, 
ciuri de stomac, lipsă de poftă de mân
care, ischias, etc. etc. Aparatul costă 4 fl.- 
se află la d-1 Albert Müller în Budapesta 
Y. Vadâsz-u. 42/A. E.

vindecarea deplină a bóle- 
io.l secrete. Să nu pregete nimeni în- 
tr’o cestiuue atât de gingaşe a se presenta 
odată în personâ, pentru ea cu ajutorul 
instrumentelor speciale aduse din străină
tate poţi afla puctual locul, causa, răs
pândirea şi starea bóléi, ori cât de adânc 
ar fi boia înrădăcinată în organism. Pe basa 
acestei esaminărî poţi cu siguranţă afla şi 
calea, pe care ajungi la videcarea răului, 
ceea-oe fie-care o pote face acasă fără de 
a-şî împiedeca ocupaţiunile. Décá cine-va 
nu póte veni în personă, atunci să-şi des
crie boia on deămămratul şi după ce va 
fi esamiuată, va primi desluşirile de lipsă 
şi leacurile trebuincióse pe lângă ţinerea 
în cel mai mare secret, in scrisóre pune 
marcă de răspuns. După încheerea curei, 
scrisorile se ard seu la cerere espresă se 
retrimit.

Un astfel de leouitor şi curăţitor a 
institutul special a! d-rului Palócz, medio 
de spital (Budapesta VII Kerépesi-út 10) 
unde cu bună voinţă şi conscienţiositate 
capătă ori cine (bărbat séu femee) deslu
şiri asupra vieţii secsuaie, unde i-se cu
răţă sângele bolnav, nervii i-se întăresc, 
trupul întreg se eliberézá de boiă şi sufle
tul de chinuri.

Fără conturbarea ocupaţiunilor cfil" 
nice Dr. Palócz vindecă de ani de ZA© ©** 
siguranţă, repede şi din fundament cu me
todul séu propriu de vindecare şi caşurile 
cele mai neglijate, bălele de beşică, de 
ţeve, de testicule, de şira spinărei, de nervi, 
urmările onaniei şi ale sifilisului, bóla albă, 
bólé de sânge, de piele şi tóté bóléié c r  
se ţin de organele secsuaie femeescî. Pen
tru femei e sală de aşteptare şi intrare 
separată. Consultaţiunile le dă însuşi Dr. 
Palócz de la 10 óre în. a. pănă la 6 óre 
séra (Duminecă pănă la 12 ore la amiaZO'

Adresa Dr. Palócz, medic de spital, 
Budapesta Vii, Kerepesi-út 10.

Târgui de rîmătorf din Steinbmch.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 29 

Ianuarie n. de 20.377 capete, la 30 Ianuar 
au întrat 302 capete şi au eşit 613 capete 
rămânând la 31 Ian. 1905 n. un număr de 
20,066 capete.

Se noteză marfa ungurescă : tînără 
g r e a  dela 113—114 fii., de mijloc dela 
112 — 113 fii. u ş o r â  dela 112 — 113 fii. — 
S â r b e s g ă : g r e a  112—118 fii., de m ij
lo c  109--110 fii,, u ş o r »  108—109 fii. 
kilogramul



Pagina 8. GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 15—1905.

Concurs.
Devenind vacant prin pensiona

re un p o s t  de î n v ă ţ ă t o r  la şc61a 
confes. gr.-cat. din Rodna-veche, prin 
acăsta se escrie c o n c u r s  până în 
20 Februarie 1905. Salarul anual este 
600 cordne şi 80 cor. relut de cor- 
tel. — Doritorii de a ocupa acest 
post vor înainta suplieele lor acestui 
presidiu provecjute cu diploma de 
cualificaţiune receruta după lege, a- 
testat de moralitate, estras de botez, 
etc. până la terminal sus indicat. — 
Indivizii cântăreţi bum, cari sunt 
papabilj de a compune şi a conduce 
chor vocal, vor fi preferiţi.

Din şedinţa senatului şeolar-bi* 
şericesc gr.-cat.

R o d n a - V e e h e ,  (6-Radna) îo 
1 Ianuarie 1905.

Preşedintele: Secretarul:

Dănilâ MăJaiu. Silvestru Mureşian.
3-3.1615.

U n d o  se mănâncă bine UlltltS şi se béu VINURI curate 
de Mediaş BERE de Pilsen 
„UrqueH“ prospëta delà cep în 
fie-care di? 1 La

Bestam&tul Sekwarsburg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Listă de bucate românéscà.
De o cercetare numerôsa se rogă 

C. R. GLIGORE CRISTEA.
11—50 conducëtorul restaurantului.

Vânzare de casâ.
Casa nouă de piatră din Seheiü 

Strada Iuălbitorilor nr. 7, care con
stă din 2 odăi, bucătărie, pivniţă este 
de vencjare din mâna libera, eu pre 
ţ îl de 2500 coróne şi se póte lua 
imediat în stăpânire.

Informaţii mai de aprópe se pot
lua dela Dd Dr Zakariás János, ad
vocat (Blumona) Strada fepitalului 
militar nr. 8, 4—4.1612.G O 9 O O O 0 O O O O O O O O O

Pei de vulpi
d.e "blánárit vestm inte 

se pot cădâta la 
P J E T I iU  P O G Á C S Á M

în H ező  Szabad,
n. p Mező Csávás.

Struguri frumoşi, durabili
numai acela pote cultiva, oare va cere 
g r a t i s  Catalogul cu preţurile acelei 
mai mari pepinieri de viţe, care s’au 
fondat cu ajutorul şi controla Statului. 

6—20 (1540).

i3 3 .g titv L t d e  c r e d i t  s i  e c o r r o r r r i i  î n .  O i a d e a - l £ a r e .

CONVOCARE.
Domnii acţionari $i institutului de credit şi economii „ B I H O R E A N A “, societate pe acţii în Ora

dea-mare, conform disposiţiei §-lui 19 din statute, se invită

la a şasea adunare  generală  ordinară,
care se va ţine în Oradea-mare, la 25 Februarie 1905 st. n. la 10 ore înainte de amecji în localul institutului.

Obiectele puse la ordinea ijilei sunt următorele:
1. Alegerea a trei membri pentru verificarea pro

cesului verbal şi a trei scrutinători pentru actul de 
alegere.

2. Raportul anual al direcţiunei.
3. Raportul comitetului de revisiune despre esa- 

ioicarea computului anual, a bilanţului şi a propune
rilor pentru împărţirea profitului.

Se atrage atenţiunea domnilor acţionari la următorele disposiţii din statute:
§. 24. Pentru folosirea dreptului de vot se recere, ca acţionarul se fie trecut ca proprietar al acţiilor sale 

în cărţile institutului cel puţin cu 6 luni înainte de adunare şi cu una <ţi înainte de acesta se depună pe 
lângă revers la direcţiunea institutului, respective la locurile designate de direcţiune, acţiile sale, eventual şi 
dovecţile de plenipotenţă.

Acţiilb depuse la locurile designate de direcţiune se vor lua în considerare numai încât reversaiul des
pre depunere, cel mult în c}iua premergătdre adunării generale s’a depus la institut.

In legătură cu disposiţiile §-lui 24 din statute, avem on6re a notifica, ca în şedinţa plenară ţioută Iar 
24 Ianuarie 1905 pentru depunerea, respective primirea acţiilor şi edarea documentelor despre depunere, s’a 
designat în acest an, respective au tost rugate, institutele „Albina“, „Victoria“, „Silvania“, „Economul“, 
„Oraviciana“, „Patria“ şi „Titnişana“.

O r a d e a - m a r e ,  24 Ianuarie 1905. Direcţiunea institutului-

Cont u l  B i l a n ţ u l u i .1

D E B I T : Cor. fii. C R E D I T :  j Cor. fii.

68 Cassa în numerar . . 48429 17 1 Capital s o c ia l ..................................... 600000
88 Giro-Conto la Banca Austro-Ungară 1571 45 74 Fondul de reservă*)..................... 52595 22
91 Cassa de păstrare poştală reg. ung. 200 — 39 Fondul de reservă pentru perderl . 3500 —

61,70 Cambii de bancă . . . 1955339 71 85 Fondul de reservă pentru perderl la
62 Credite hipotecare . • « • • 307857 — efeete  ; . . . . . . . ' . 246 —

34,82 Credite de cont-curent . . . . . 52389 42 57 Fondul de pensiun e........................... 8369 77
17 Credite pe efecte . • • • • 7758 — 58 Depuneri spre fructificare . . . . 1317992 23
76 Credite personale . . . « . • 13409 — 87 Cambii reescomptate . . . . 343466 —
45 Efecte proprii . . . . • • • » 19592 — 69 Deposite de c a s s ă ........................... 7627 09
47 Im m obile........................... 12383 20 56,79 Dividende n e r id ic a t e ..................... 1190 —

25 M ob iliar ........................... 4952*70 64,36 Saldul intereselor transitôre . . . 25921 82
10% descriere . . . . 495 27 4457 43 Profit transportat din 1903 553*77

64883 4567, 72, Diverse conturi debitdre . . . 2405 20 Profit n e t ...................... 64329*68

2425791 58 2425791 58
*) cu dotaţiunea proiectată se urcă la 67-000 corone.

Cont u l  P r o f i t u l u i  şi al P e r d e r i l o r .
D E B I T : Cor. fii. C R E D I T : Cor. fii.

54 4% interese la fondul de reservă . 2034 04 6 Profit transportat din 1903 . . . 553 77
83 Interese de reesco m p t..................... 7362 42 I n t e r e s e :
65 Interese după depuneri..................... 56009 87 66,77 dela cambii de bancă . . . . 151652 89
31 10% dare după interese de depuneri 5600 99 67 „ credite hipotecare . . . 23502 53
32 C ontribuţie........................................... 13976 i0 80 „ „ pe efecte . . 693 73
77 Salare . . . . ................................. 18149 9b 63 „ „ personale . . 1042 79
81 Spese curente (tipărituri, porto, lumi- 16 „ „ de cont-curent 2907 14

nat, încălcjit, telefon etc;) . . 9695 68 35 „ capitale elocate la alte insti-
28 C hirie ................................ ..... 1576 0-s tute (70% sent. de dare) . . 127 57
41 Maree de presenţă , . . , ♦ • 3255 — 75 P r o v is iu n e ................................ ..... . 1821 28
48 Descrieri . . . . . . . . 858 09 64 Venitul immobilelor (scutit de dare) 178 96

Profit transportat din 1903 553 77 59 latei*, dup. efec. proprii (scut. de dare) 691 —
Profit net . . . . . 64329*68 64883 45 48 S’a incassat din pretensiuuî descrise 230 _

183401 66 183401 66

O r a d e a - m a r e ,  31 Decemvrie 1904.
Dr. Coriolan Pap m. p., losif Diamandi m. p.,

director esecutiv. prim-eomptabil.
J D i r e c ţ i i ^ n e a :

losif Vulcan m. p., Nicolae Zigre m. p., Andrei Horvath m. p. Iosif Roman m. p. Moise Nyes m. p.
preşedinte. vice-preşedinte.

Antoniu Palladi m. p. Iosif Moldovan m. p. Petru Pântya m. p. Dr. Nicolau Popovicî în. p.
Subsemnatul comitet am esaminat contul present şi l’am aflat în deplina regulă şi în consonanţă cu 

registrele institutului.
O r a d e a - m a r e ,  25 Ianuarie 1905.

Samuil Giceronescu m. p. Toma Pâcala m. p. Sava Raicu m. p. Dr. Florian Duma m. p. Petru Popescu ro. p.

4. Stabilirea bilanţului anual şi deliberare asupra 
împărţirei profitului.

5. Fixarea preţului marcelor de presenţă pe a- 
nul 1905.

6. Determinarea scopului spre care, la propunerea 
direcţiunei, este a se întrebuinţa suma amintită în §-ul 
61 punct f.

7. Alegerea a 5 membri în direcţiune.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


